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«RYTOJU S »
Semanario de los Obreros Lituanos 
en la Argentina. Montes de Oca 146,

Avellaneda, B-Aires.

•RYTOJUS.
Lietuvių Darb. Savaitraštis Argentinoj, 
calle MONTES DE OCA 146,

Avellaneda, B-Aires.

BOMBA MILANE Sovietų Sąjungoj Argentinoj

Taikyta karaliui, bet jo nepalietė; 
daugelį žnioniu užmušė.

Sakoma, kad fašistai patys jų padėjo, kad gavus progos pul­
ti savo oponentus; areštai ir persekiojimai verda visoj Italijoj.

Maskva. — Pereitą savaitę 
čionai» prasidėjo SSSR. S vietų 
Veik. Komiteto posėdis, kuriame 
buvo pranešta, kad sekančiais me­
tais šalies biudžetas bus 15%nuo- 
šimčių didesnis, negu šių metų. 
Didėjimas įeigų reiškia, kad, ša­
lies industrija smarkiai kyla. Po- 
sėdyj dalyvauja 500 narių, pirmi­
ninkaujant Kalininui.

Milanas, Italija.—Balandžio 12 d. čionai kažin koki piktadariai 
padėjo bombą po gatvės lempos stulpu, kuri sprogdama užmušė 17 
asmenų ir daugelį sužeidė. Ekspliozųa atsitiko Juliaus Cesario aikš­
tėj, kur buvo nemažai žmonių, laukiančių Italijos karaliaus Emanue­
lio, kuris tik už dešimties minutų turėjo atvažiuoti. Karalius su sa­
vo palydovais vizavo šį miestą tikslu, kad atidaryti Milano kermošių, 
kuris čia prasidėjo. Del to ir žmonių nemažai dalyvavo.

Bombos sprogimas buvo baisiai smarkus, kad net sukratė visą 
miestą. Apardė keletą arčiau stovėjusių namų ir vieną jauną mer­
gaitę, kuri buvo pasilipusi ant lempos stulpo pasižiūrėti į svieto mi­
nią, sudrąskė j mažiukus šmotėlius.

Ekspliozija įnešė didelę paniką ir neramybę gyventojuose. Fašis­
tų miesto valdžia ir Mussolinis išleido pareiškimus, kaltinant prieš- 
fašistinius elementus šitame darbe. Jie meta kaltę ant anarchistų 
arba kitų savo politinių priešų—komunistų, socialistų ir net liberalų. 
Pradėta areštai. Šiuos žodžius rašant, jau keletas šimtų tapo suareš­
tuota, ir subrukta j kalėjimus, o dar šimtus sau nepatinkamų asme­
nų fašistai gaudo. Tačiaus tikrojo kaltininko dar vis nesurado.

Pabėgusieji nuo fašistinio teroro į užsienį žymūs asmenys, Itali­
jos piliečiai, tvirtina, kad šitą bombą būsią padėję patys fašistai, kad 
gavus progos pulti ant savo oponentų, o ypatingai ant komunistų. 
Sakoma, jeigu anarchistai arba kas kitas būtų tą bombą dėję, tai 
karalius būtų buvęs nudėtas, o ne žmonės. Veikiausiai juodieji fa­
šistai suareštuos kokį nors komunistą, suprovokuos dokumentus ir 
apkaltins jį šitame darbe. Paskui darys baisius puolimus ant visos 
Komunistų Partijos. Jie, fašistai, pasak tvirtinimų, jau ne kartą pa­
našiai yra padarę, nežiūrint, kad komunistai griežtai pasmerkia te­
rorą prieš atskirus asmenis.

Cordoba. Vietinis katalikų 
viskupas renka aukas Meksikos 
k' ntr-revoliucionieriams šelpti. Sa­
koma, jau turįs surinkęs apie 8,700 
P('Sų. Rinkdamas pinigus vysku- 
PS ir jo tarnai skelbia, kad jie 
eisią katalikams, bet visiems žino- 

kad Meksikoj šiandien kata­
mų kunigai pasiliko ne tik poli- 
tirriais kontr-revoliucionieriais, ale 
nergi daugelis jų užsiima banditiz­
mu.

VISAM PASAULY
Meksika. — Moteriškė, pasivadinusi save Jose Burgos Brito, 

ištarnavo Meksikos armijoj 13 metų ir tik pereitą savaitę susekta, 
kad ji yra moteriškė. Visi pirmiau manydavo, kad tai vyriškis. Su - 
sekta, kuomet ji nušovė savo draugą vyriškį, už. tai, kad jis grąsi- 
nęs išduoti kitiems jos lytinį skirtumą. Kuomet Brito nuvedė į kalė­
jimą, ten daktarai išegzamenavo ir surado, kad tai «boba», bet ne 
vyras.

JAPONIJOJ AREŠTAI IR
ŽUDYMAI ŽMONIŲ

Tokio.— Pereitą savaitę visoj 
Japonij .j valdžia padarė didelius 
puolimus ant darbininkų ir vals­
tiečių organizacijų, kaltinant jas 
—nuverst i esamąją ¡reves­

tí darbiu nkų ir valstiečių tvarką. 
Suareštuota tūkstančiai darbinin­
kų ir valstiečių veikėjų, iš kurių 
nemažas skaičius ant greitųjų ta­
po sušaudyta, o kiti laukia teismo 
kalėjimuose. Vyriausybė padarė 
nelegališka Ronoto partiją, prime­
tant jai komunizmą, nors, iš tikrų 
šaltinių sužinota, ši organizacija 
buvo bepartyviška darbininkų or-, 
ganizacija.

Vyriausybė taip jau kaltina 
SSSR, būk pastaroji finansavusi 
visą šį judėjimą. Bet davinių tik­
rų neturima, tik sprendžiama, kad 
pinigai atėję „ič Maskvos per Chú 
nijos revoliucionierius“. Japoni­
jos Komunistų Partija veikia slap­
tai ir todėl ant jos puolimo vy­
riausybė padaryti negalėjo.

Vyriausybės nariai tvirtina, 
kad šiuo tarpu Japonijai nėra tiek 
pavojingas išlaukinis puolimas, 
kiek vidurinis. Esą, jei darbinin­
kams su valstiečiais pavyktų nu­
griauti monarchiją, tuomet Japo­
nijos valstybei būtų galas.

Policijantai už 
puolė lietuvaite

Dienraštis „La Razon“ (už 
balandžio 16 d.) praneša sekantį:

Keletas dienų tam atgal, Elz­
bieta Rudanskaitė (ar Rudauskaitė) 
22 m. amžiaus, buvo užėjusi 
Misslerio kontoroj pažiūrėti ar nė­
ra laiškų iš Lietuvos. Einant iš 
ten, ant kampo San Martin ir ’ E- 
duardo Madero gatvių prie jos 
prikibo kokie tai asmenys. Netoli 
stovįs policijantas, Eduardo Go­
mez, pamatęs tai, manė, kad Elz­
bieta esan‘i „negera mergina" ir 
B suareštavo. Nuvedė j Puerto 

uevo komisariją, kur ją ištvirkę 
gaivalai pradėjo pulti. Nusitem­
pę Elzbietą į subkomisariįos vie­
ną kambarį, du uniformuoti ir 
vienąs civiliniais drabužiais gaiva­
lai elgėsi su darbininke mergaite, 
kaip tik jiems patiko; kaip gali 
elgtis nekultūriškiausi, tamsūs gai­
valai...

Elzbieta be vietinės kalbos. 
Išsiprašyti iš nenaudėlių negalėjo. 
Vėliau, kuomet jinai buvo paleis­
ta, nuėjo pas konsulą Skinkį, su 
kuriuo padavė skundą ant polici­
jos. Sakoma, kad kaltininkai ta­
pę suspenduoti iš savo vietų. Pe­
reitą pirmadienį taipjau turėjo at­
sibūti jų teismas prie teisėjo Iri- 
goyeno, tačiaus pasekmės dar ne­
žinomos.

Elzbieta Rudanskaitė dirbo 
frigurifike Anglo, Dock Sude.

NEGALĖJO PLAUKTI.

Hamburgas.—Žymusis v 
čių plaukikas Otto Kemerich 
mokino jūrų liūtą taip, kad 
įleistas į jūras, nepameta jo,

kie- 
iš- 

an'., 
ale 

plaukioja sykiu. Žodžiu, Keme­
rich jį padarė naminiu. Bal. 8 d. 
Ottas buvo pasirįžęs plaukioti 52 
valandi ir su savim laikytis jūrų 
liūtą, tačiaus paplaukiojus dvi va- 
landl, tapo nutraukta kelionė, nes 
vanduo ėją buvęs perdaug šaltas.

Didelis bandy 
mas lekioti oru

Nev Vorkas. —Greitu laiku iš čia 
išlėks orlaiviais 200 pasažierių. Jie 
aplankys 32 miestu ir tolydžio 
perskris 7,820 mylių. Iš New Y- 
orko jie pirmiausiai lėks į Vashing- 
toną, iš kur skris į vakarus, net 
iki Seattle miestui. Paskui į kitus 
miestus. Pasažieriai pasims su 
savim valgių, gėrimų ir įvairių 
sporto įrankių, k. a. golfo, tenni- 
so lošiams reikalingų daiktų, etc.

Tai bus didelis bandymas, da­
romas tikslu, kad išjudinti Ameri­
kos žmones prie lekiojimo orlai­
viais. Aišku, šiame atvejui lėks 
tik buržujai, nes biedni žmonės 
neturi kuo užsimokėti.

Maskva. —Čionai įvyko po­
sėdis Pietų Amerikos darbo unijų 
delegacijų- jame nuspręsta šaukti 
visų Pietų Amerikos profsąjungų 
atstovų kongresas apkalbėjimui 
kovos prieš imperializmą ir darbi­
ninkų vienybės. Kongresui vieta 
nuskirta Montevideo miestas. Lai- 
kas:gegužės mėnuo, 1029 metais.

Lendonas.—Iš SSSR, prane­
šama, kad ten laike pastarųjų ke­
letas savaičių tapo suimta 25 ka­
pitalistinių valstybių šnipai, ku.ie 
veikė apsimetę neva komersantais.

Maskva. —Peeitąsava:tię čio­
nai buvo teisiama 42 aukšt. ban­
kų oficiala!- Šeši barlkų direktoriai 
nusmerkti mirčiai, o 34—ilgiems 
metams kalėti. Visi nusmegtieji 
apkaltinti šmugeliavime visuome­
ninio turto (kitais žodžiais: vagys­
tėje).

Sofija.—Pereitą sekmadienį 
mieste Čirpane įvyko didelis že­
mės drebėjimas, kuriame žuvo 20 
asmenų. Daugelis likosi sužeista. 
Daug finansinių nuostolių pridary­
ta. Tūkstančiai žmonių pasiliko be 
pastogės ir maisto.

Ryga.—Iš Maskvos praneša­
ma, kad Leonas Trockis sekančią 
vasarą važiuosiąs į Krymą arba į 
kitus sveikus kraštus pataisyti sa­
vo sveikatos. (Vadinasi, visos tos 
paskalos, kurias pirmiau skelbė 
pasaulinė spauda, būk Trockis su- 
zeistas-uzmuštas-pabėgęs, buvo, kt»omet abu vyrai d4arė b|ndymus
išmislas.—Red.). 4 klojime.

Parana.—Pereitą savaitę čio- 
užsimušė du armijos orlaivi- 

j]|:ikai-Pedro Arguello ir Alfredo 
D>, Loiza. Jų orlaivis (su jais) nu 
kr'to iš 200 metrų augštumos,

Berlynas.—Septyni ginkluoti vyrai užpuolė ant Moabit kalėji­
mo ir išleido ten sėdėjusį komunistų rašytoją Otto Braun, kuris bu­
vo įkalintas «už didelius išdavimus».

Kaunas.—Bal.mdžio 12 d. ties Trompalija goveda ginkluotų 
lenkų bandė įsiveržti i Lietuvos teritoriją. Parubežinė policija tačiau 
atmušė įsiveržėlius.

Argentinos vyriausybė pradėjo 
varžyti t u Iii laibų imigraciją.

Londonas.— Iš Kauno pranešama, kad ten tapo surasta «svar­
bi komunistų organizacija», kurios devyni nariai suimta ir užgrieb­
tas iždas, kuriame esą buvę 2.000 dolerių. Taip jau surasta do­
kumentų.

Vietinis anglų dienraštis «Bu­
enos Aires Herald» iš patikimų 
šaltinių praneša, kad Argentinos 
vyriausybė, nelabai senai, išsiun­
tė visiems savo konsulams užni- 
bežiuose nurodymus, kokie emig­
rantai yra pageidaujami ir koki 
nepageidaujami. Jiems, konsu­
lams, įsakyta, kad neVizuotų pa­
sų sekančioms tautoms: syrams, 
levantinams (kitoms Azijos tau­
toms k. a.: arabams turkams, etc.), 
lenkams, graikams, ir visoms Bal­
kanų tautoms. O jeigu vizuos, 
tai tik tiems, kurie moka žeme, 
dirbti, arba turi Argentinoj gyve* 
nančių giminių laiškus, prašan_ 
čius jucs atvykti į Argentiną. \f. 
dinasi, minėtų tautų žmon<ms 
įvažiavimas į Argentiną bus j)d. 
žiai apsunkintas.

Sykiu vyriausybė nurodinė]-o 
kad šiuo sykiu į Argentiną įaJ 
bii.usiai pageidaujami yro: •. „ty­
čiai, škotai, holandai ir skandina­
vai (norvegai, švedai, dan’’,}, jiem 
sulyg pranešimų, visokia- 
riopą pageibą, kad, tik kuo dau­
giau pribūtų į Argentiną

Nežinia, ar lietuviai yra 
čiami kalbamuose įsakymuose, ar 
ne.

Kodėl tokis pasirinkimas?
Klausimas, kodėl vyriausybė 

daro šį pasirinkimą? Jau nuo ne­
kurto laiko Argentinoje, tam tik­
rose sferose buvo reiškiama ne­
pasitenkinimo italais, ispanais ang­
lais ir kitais imigrantais, kurie 
čia, didžiumoje, nebando apsigy­
venti, o tik atvažiuoja, užsidirba 
pinigų ir grįžta at^al Argentinos 
patriotai tuomi nepasitenkina. Jie 
trokšta, idant nauji pribuvėliai, 
atvykę čionai, tuojau apsigyventų, 
ir suargentinėtų. Vyriausybės no­
ru yra, kad imigrantai greit pa­
taptų piliečiai, išmoktų’ vietinę 
kalbą ir dalyvautų šalies politiko­
je, bei kituose visuose reikalų 
svarstymuose.

I Antra, Argentinos dvarinin­
kai ir valdytojai trokšta, kad kuo 
daugiausiai pribūtų tokie emig­
rantai, kurie* bandytų apsigyven­
ti ant žemės; kurie ten apsigyve­
nę kad ir kolonijomis, greit pa­
taptų šios šaiies piliečiais ir su­
silietų su vietiniais gyventojais. 
Manoma, kad nordikų padermės 
žmonės, k. a. vokiečiai, skandina­
vai, škotai, yra labiau ištvermin­
gi, praktiškesni ir greičiaus visur 
prisitaiko, negu Balkanų, arba ku­
rių kitų kraštų imigrantai. Esą, 
jie įneša šalin naujo kraujo, nau­
jos energijos, jie pagelbėsią su­
daryti naują tautą, kuri galėtų su­
vaidinti didelę rolę pasaulio po­
litikoj ir ekonomikoj. Del to, nors 
1876 metais buvo išleistas imig­
racijos. įstatymas, kuris paliko at­
daras krašto duris viso pasaulio 
žmonėms, pastaraisiais laikais jis 
yra karpomas, taisomas taip, kad 
įeitų tik tie, kurie vyriausybės 
nuomone, yra tinkamiausi

Patriotų Lygos troškimai.
Kartu su torais instrukcijo­

mis, kurias vyriausybė pasiuntė 
savo konsulatams, į Euro­
pą pribuvo Argentinos Patrioti­
nės Lygos specialis atstovas, p. 
Aníbal Silva. Pasikalbėjime su 
laikraščio «Review of South and 
Central America» korespondentu, 
jis išreiškė panašią nuomonę. Jo 
manymu, italai, ispanai, portuga­
lai ir kt. tautų imigrantai, kurie

¡Ruoškimės pasitikti l-mą gegužės—pasaulio^darbininkų šventų

a-

lie-

rokšta apsigyventi ant • visados 
Argentinoje ir priimti jos piliety- 

kalbą, papročius ir viską, yra 
n“P<-geidaujami argentinieč:ams pa- 
tr,otams. Sulyg p. Silva, Argenti­
noje gjuo tarpU rantjasj apie 40 
‘Vėtančių Anglų, kurių kapitalas 
s,eKia 600 milionų svarų sterlin- 
S1!' Iš tų 40 tūkstančių, tik ma- 
pUj£lė dalelė yra Argentinos pi- 
¡ėpais, dalyvaujančiais šalies po- 
"‘".oj. Didesnė jų pusė vartoji 

kalbą, la ko savo mokyklas, 
s^ito tik savo knygas ir laikraš­
čius. Juos ištautinti sunku, asimi­
liuoti negalima. Už tai jie nėra 
pageidaujami.

Italai nepatinka taip jau,-kad 
jų psichologija ir nusistatymas 
panašus. Pagaliaus juos sunku 
apgyvendinti laukuose; visi skver­
bei i į miestus, kad irjabai^sun- 
ki-se. sąlygose. \

tcitėti yra tiek ir tiek. Žemės sto­
vi neapdirbtos — jų milžiniški 
plotai. Tokioj Rio Negro teritori­
joj galima karališkai, esą, gyven­
ti, jei tik žmonės norėtų. Ponas 
Silva pareiškė, kad jis tyrinės šį 
klausimą gilėliau, susipažins iš 
arčiau su kai-kuriomis tautomis ir 
tuomet grjžšiąs Argentinon, kur 
viską perstatys savo siuntėjams. 
O pastarieji darysią kokj-nórs iš­
vedimą.

Musų nuomonė.
Nežiūrint, ar lietuviai yra pri­

pažinti gerais, ar blogais, mes 
vistiek šituo klausimu su Argen­
tinos patriotais nesutiksime. Ji y- 
ra nepraktiška ir žalinga ne tik 
darbininkų judėjimui, ale ir pa­
čiam kraštui. Nirint kad imigran­
tai greičiau apsigyventų ant visa­
dos, reikalinga padaryti geresnės 
gyvenimo sąlygos: sulaikyti tas 
nesvietiškas, išnaudojimas, pagel­
bėti bedarbiams, kurių randasi 
tūkstančiai. Trokštant juos, imig­
rantus, matyti apsigyvenant ant 
ūkių reikalinga duoti jiems gali­
mybių tai padaryti: suteikti že­
mės, paskolos trobesiams įsitaisy­
ti ir gyvuliams susipirkti. Be to, 
reikalinga pataisyti šalies komu­
nikaciją — geležinkelius ir vieš­
kelius kad naujakurys, apsigyve­
nęs ant žemės, nesijaustų atskir­
tas nuo viso pasaulio. Andai vie­
tinis kapitalistų dienraštis «La 
Prensa- išskaitlevo, kad norint 
įsigyti žmonišką ūkį Cordobos 
arba Santa Fe provincijose, 
muo privalo nemažiau turėti 
$6.000'%. Kiek iš imigrantų 
kią krūvą pinigų gali turėti? 
tai daugelis vargšų, atviliotų 
rių apgavikiškų agencijų gražiais 
skelbimais, pagyvena čionai kelis 
metus, privargsta iki kaklo ir pa­
matę, kad ateities jokios nėra, bė­
ga atgal, užsidirbę kelis centus 
ant laivakortės. Esam tikri, jei tik 
žemė būtų prieinama, tai tūkstan­
čiai iš tų pačių lietuvių imigran­
tų jau senai ant josios būtų gy­
venę užuot valkiojasi šalygat- 
viais be darbų. Aišku, kapitalisti­
nėj sistemoj, kur viskas rymo tik 
ant išnaudojimo, to nebuvo ir ne­
bus.

Kas delei asimulecijos ir su- 
argentininimo 
pasakyti: 
nepajiegė 
tinai, ištautinti nė jokios tautos, 
bepajėgs ir Argentinos patriotai. 

Į M. R.

as- 
kai- 
to- 
LJž 

įvai-

tas pats galima 
niekas, niekuomet 

prievarta, dirb-

Berlynas. — Kauno daviniai skelbia, kad Lietuvos fašistų vy­
riausybė nutarusi suspenduoti seimo pirmininkui algos mokėjimą. 
(Matomai, fašistai tikisi, kad Lietuvos seimas jau yra palaidotas 
amžinai. — Red.)

Konstantinopolis.—Turkijos parlamentas pagaliaus vienbalsiai 
nutarė atskirti bažnyčią nuo valstybės. Tai padaryta balandžio 10 d. 
Vadinasi, Turkija, nors vadinama azijatiška, tamsi, tačiaus pasirodė 
pažangesnė už daugelį Europos kraštų.

Paryžius.— Sakoma, kad pereitą savaitę čionais tapo suareš­
tuotas Komunistų Internacionalo veikiančiojo komiteto delegatas 

‘ i kas de-Schuller, kuris čia atvyko pasitarti su Francuos komunistais 
lei veikimo taktikos.

Berlynas. — Iš čia nuvyko Roman Lietuvos atstovas 
vas Sidzikauskas, kuris buvo užkviestas «paties» Musolinio, 
atsilankė ir lenkų atstovas Zeleskis. Veikiausiai Musolinis norįs per­
kalbėti abu, kad greičiau tarpe Lietuvos ir Lenkijos uniją padarius.

Venclo- 
Romoje

Berlynas.-^Vokietijoj susitvėrė nauja partija pasivadinusi „Le­
nino Sąjunga“. Ją sudaro elementas, kuris buvo išmestas iš esamo­
sios Komunistų. Partijos del dešinių ir kairių rjukrypimų. Jinai, Nau­
joji partija žad^įalyvauti~rinkimuose atskirai, jei Trečiojo Interna­
cionalo pild- kom. nepriims^fes į savo eiles.

Tokio, Japonija,—!* Mukdeno- pranešama, kad ten yJeno; angįia- 
kasykloj įsiveržė vanduo, pratrukus tvenkiniui, ir užliejo 500 anglia­
kasių. Baisi panika apsireiškė darbininkuose ir jų paliktose šeimy­
nose.

Londonas.—Del to, kad pastaruoju laiku tapo praplatintos Bri 
tanijos moterų politinės teisės, tai būrys bailių vyrų suorganizavo 
tam tikrą draugiją, kuri reikalaus, kad moterys būtų imamos ir į ka­
riuomenę, jeigu jos taip trokšta dalyvauti politikoje, k. a. balsavi­
muose. Esą moterų randasi daugiau Didžioj Britanijoj negu vyrų, 
todėl jos galį „daug blogų daiktų vyrams pridaryti“.

Berlynas.— Saksonijos metalurgijos išdirbystės savininkai nus­
prendė paskelbti „lock ont“ (išmesti iš darbo) 250,000 metalistų už 
tai, kad jie vis reikalauja geresnių darbo sąlygų įvedimo ir daugiau 
algos. Ruhr srities angliakasiai taipgi nerimastauja del tų pačių rei­
kalavimų. ’ '

Nev-Yorkas.—Vokiečių orlaivis „Bremen“, kuris bal. 12 d. išlė­
kė iš Baldonnel, Airijos, į Norių Ameriką, negalėjo pasiekti savo 
destinacijos: baisi migla ir audros neprileido atlėkti tiesiai j Nev-Yor- 
ką, ale turėjo nusileisti ant Greenly salos, prie Kanados, 1,000 my­
lių atstume nuo nuskirtosios vietos. Vistik visas pasaulis sveikina šį 
žygį, nes daugelis manė, kad ir šis orlaivis bus palaidotas, kaip, 
daugelis jau buvo. Orlaivį kėravojo vokiečių lakūnas Hermann Koehl 
ir airių—James Fitzmaurice. Kaipo pasažierius lėkė baronas von Hu- 
enefeld, kuris finansavo šį kelią.

Washington.—Komercijos departamentas skelbia, kad pirmuoju 
bertainiu šių metų Jungt. Valstijos išskolino pasauliui $509,000,000, 
kuomet pernai per tą patį laiką—tik $ 377,000,000. Iš tos sumos lo 
tynų Amerikai paskolinta net $ 166,000,000.

Varšava. — Viename Pamarės (Lenkijoje) apielinkės miestely­
je apygardos teismas nagrinėjo bylą liaudies mokytojo ir priteisė 
pusantro mėnesio kalėti už tai, kad jis, būdamas liaudies mokytoju, 
drįso aiškinti vaikams apie nebuvimą velnio.

IŠLĖKĖ | ŠIAURĖS POLIŲ.

Milanas.—Pereitą sekmadie­
nį iš čionai išlėkė į šiaurinį ašy- 
galį (polių) žymus italų orlaivinin- 
kas, generolas Nobile. Jis pirmiau­
siai apsistos Pomeranijoj, o iš ten 
skris ton mažai kieno atlankytcn 
srytin. Orlaivis, kuriuomi skrenda 
vadinasi „Italija“. Jis panašus į 
„Norgę“, tą lakstytuvą, kuriuo No­
bile su Amundsenu kadaise buvo 
nuskridę į kalbamą žemės ašygalį.

PRANCŪZUOS PARLAMENTO 
RINKIMAI.

Sekantį sekmadienį, balandžio 
22 d., Prancūzijoj įvyks parlamen­
to rinkimai, prie kurių ruošiasi 
visos partijos. Sulyg šalies kons­
titucijos, kiekvienas kandidatas turi 
būtinai gauti didžiumą balsų savo 
distrikte. Todėl, kurie jos negaus 
sekantį sekmadienį, bus perrinkti 
vėliau.

Lietuviškas Vakaras Berjssoj
LDADPA 4-ta kp. D. ir M. R. rengia didelį vakarą sii vaidini­

mais, žaislais ir šokiais. Įvyks šeštadienį, balandžio 21 d., 1928, 20 
vai. 30 m., Salione „Bernardin Rivadavia“, g-vė Lisboa, Berisso.

Statoma scenoj du įdomūs veikalai: 1) „Bolševikai Lietuvoj“, 3 
aktų drama. Puikus veikalas, piešiantis iš po didžiojo karo Lietuvos 
liaudies padėtį; 2) „Vargšas Tadas“ dviejų veiksmų puiki komedija 
ir labai juokinga.

Visos ir visi, seni ir jauni kviečiami dalyvauti šiame vakare. Tai 
pirmas šiame sezone parengimas, kuriame turėsit progos* susitikti 
savo draugus ir pažystamus ir smagiai praleisti laiką. Griež mišrus 
orkestras. Leidžiama lioterijai puiki gitara. Įžanga vyrams $1,50, 
moterims 50 c. Visus kviečia. Rengėjai,
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APŽVALGA
nepajėgė. Tegul visi tie, lcu 
šiandien puotauja darbininkH 
valstiečių krauju, atsimena, I . 
už ją reikės užmokėti ir f 
brangiai užmokėti!

ABUDU TOKIE.
Vienas mūsų skaitytojas klau­

sia, kodėl. mes išspausdinome Jo­
no Stankaičio (žiur. „R.“ num. 14- 
tą) teisinimąsi ant tūlo Uckaus 
užmetimų, kuriuos jis padarė per 
„P. Am. Liet.“, ir kuriuos mes 
buvom ci.avę mūs laikraštyj. Jis, 
klausėjas, mano, kad mes užtarią 
p. Stankaitį ir duodą jam vietos 
mūs laikraštyj savo tamsiems dar 
bams nušviesti. Į tai galime at­
sakyti, kad toli gražu mes tokiom 
iliuzijom nesivaduojam. Davėme 
vietos abiejų „raštams“ tik todėl, 
kad parodžius jog abu yra „vieno 
velnio maliavoti.“ Vienas, Stan­
kaitis, suklastavęs kažin kokius 
ten vekselius, „pasiėmęs“ raidžių 
fermas, ir kt. žalų pridaręs esant 
Brazilijoj. Antras, Uckus, pasiekė 
tą „mokslo laipsnį“, kad kišenius 
pradėjo žmonėm kraustyti (taip 
sako jo buvęs kolega Stankaitis).

Politiniai taipjau abu laikosi 
vienos linijos: kur laka, ten ir lo­
ja. Abu tarnauja fašistams, nes 
iš ten gauna palakti. Pirmasis Bra­
zilijoj, o antrasis, iš ten išvytas, 
Argentinoj eina su juodžiausiu 
sparnu ir šmeižia, plūsta ir nieki­
na visus pažangiuosius darbinin­
kus. (P-as Stankaitis, kaip mato­
me, šiuo tarpu redaguoja fašistų 
lapelį „Balsą“). Pakabinus juodu 
ant sverties, vienas antro neatsver- 
‘tų.

Darbininkai gali tik pasidžiaug­
ti, kad toki gaivalai yra fašistų 

‘ mokytojai ir jų „švietėjai.“

jame telpa visa eilė 
prieš fašižmą ir kova 
Šis dalinamas veltui.

JAPONIJOS LIAUDIS 
ATBUNDA.

ligai snuduriavusi,

straipsnių 
su juo.

NAUJI LEIDINIAI.
Redakcijai tapo prisiųsta vie­

nas numeris «Žiburio», kurį leid­
žia Augščiausia Prieglauda Lie­
tuvių Amerikjje, savišalpos orga-

prislėgta 
ii iki kaului išnaudojama Japoni­
jos liaudis atbunda. Slegiantis 
vargas ir priespauda ją vertė ieš 
kóti būdų, kaip išsiliuosuoti iš 
tos baisios padėties, į kurią atve­
dė kapitalizmas, su monarcho ka­
rūna ant gaivus. Darbininkai ir 
valstiečiai pradėjo organizuotis ir 
kovoti.

Bet štai žinios praneša, kad 
caristinė vyriausybė, pajutusi bie- 
dnuomenės judėjimą vis drūtėjan- 
tį, pradėjo kryžiaus karą prieš vi­
sokias darbo žmonių organizaci­
jas. Pereitą savaitę tapo suimta 
tūkstančiai veiklesnių biednuome- 
nės reikalų gynėjų. Šimtai jų ta­
po sušaudyta, o tūkstančiai įmes­
ta į bastiiijas. Visos kairesnio 
pobūdžio organizacijos tapo išar­
dytos, pasmaugtos. Kad pateisinti 
prieš pasaulį savo šituos žvėriš­
kus darbus Tokio caristai ir bur­
žuazija skelbia, būk šis visas ju­
dėjimas padarytas „Maskvos pini 
gaiš.“

Deja, šis pasiteisinimo būdas, 
išrodo, jau yra atgyvenęs savo 
dienas. „Maskvos pinigai“ tiek 
daug žmonėms jau yra girdėti, 
kad tik labai naivūs elementai 
tam gali tikėti. Kiekvienas 
kad „Maskvos pinigams“ 
Sovietų vyriausybei) dar toli gra 
žu nesant ant svieto, biednuome- 
nės bruzdėjimas prieš savo vieš­
pačius buvo pasikartojęs visame 
pasaulyj po keletą sykių. Ameri­
kos visas kontinentas pergyveno

žino, 
(t- y.

NAUJAS FAŠISTU 
„FILOZOFAS“.

Vietinis fašistų lapelis Jay 
ir vėl turi naują „redaktdnM • 
Šiuo tarpu jį, lapelį, savo išmįI’tltP 
pripildo (ar įspėsit?) ...p. Stailkal" 
tis. Tas pats, ką iš Brazilijos J?" 
rėjo bėgti del en kažin koklll 
vekselių, laikrodžių, etc. Važ,u0' 
jant jam į B. Aires, kai-kas Jna' 
nė, kad jis vejasi areštuoti /5a,s/ 
tantą Norkų, bet nespėjus t.“ 
koją, atėjo iš Brazilijos ž!n!°s’ 
kad ir jį patį laukia tas pats:v llk 
natūralu, kad tos reputacijos?.1710" 
gus užima „Balso“ redakto/aus 
vietą.

Dabartinis fašistų mokyt01??’ 
berods, savo „išmintimi“ pernesa 
visus savo pranokėjus. Jis P?v(; 
to lapelio 14 num. „pilozopd°!a 
apie tai, kad „komunizmas . Jau 
smunka“, nes taip saką „socja . 
gai, psichologai, gamtininkai, ." 
sininkai ir politikai“ (tokie, kaiP 
tų žodžių rašytojas). Esą kr”7111’ 
nistų partiją sudaro „skystį?70’ 
čiai“ arba chuliganėliai“... (Uzt,k‘ 
rinam, kad eilinis komunistų Par" 
tijoš narys by kada prieš tūkran" 
tinę publiką galėtų eiti į delJa!Us 
ir ant savo piršto suvynioti tdkl.us 
p. Stankaičius. Tai tiek kas *ie" 
čia protą. O del chuligan:zn7° 
verta pasakyti tas, j 'g Pietų . 
merikoje dar nė vienam komiI!7ls" 
tui neprisiėjo dangintis kur nors 
del falsifikavimo vekselių...).

Taigi sulyg augščiau pasr^" 
to, išrodo, kad komunistų jaf* n.e" 
bėra. Jie žlugo. Pasiliko tik.Y,e" 
ni fašistai su „vice-ministč(lu 
Stankaičiu. Bet štai tam pa•. ñ'° 
straipsnyj. tas pats „rašyto'?® 
verkia, j<ad „Maskvos epideii11!0® 
bacilos“ apima lietuviškas orga?’" 
zacijas. Esą net Argentinos 
tuvių Susivienijimas „jau praJe ,a 
šokti sulyg p. Rasodos dūdele.“

Ir suvaikyk tu žmogus tokios :

cijų vardus tik todėl, kad jie ma­
ną, jog valstybės prezidentu bus 
išrinktas Irigoyenas. Kada jie mai­
nė savo organizacijų vardus, aiš­
ku, ten nepasakyta.

Palikus juokus j šalį,* mes pa­
sakysim tam fašistlapio apžvalgi­
ninkui, kad ir jam teks nusivilti 
tais paikais gązdinimais, kaip nu­
sivylė jo pranokėjai. Iš karto fa­
šistai skelbė, jog darbdaviai ne­
beduos darbo nė vienam, kuris 
skaitys „Rytojų“ ir priklausys prie 
Apšvietos Draugijos. Paskui jie 
džiaugėsi, kad paštas surašo visus, 
kurie skaito „Rytojų“ ir juos de­
portuos į tolimus Argentinos kraš­
tus... Šiuo tarpu jie gązdina lie­
tuvius darbininkus „Maskvos ba­
cilomis“, Irigoyenu, etc. Jau per­
daug, ponai, esate apgavę ir pri­
melavę darbininkams, kad jie jums 
patikėtų.

čerienė, A. Juknienė, V. Janonie­
nė, Petrilienė, Pakulnienė, Insena- 
dos Bronytė,. Ivaškevičius, Juk- 
nis, Jaučeris, Albinukas Jntukas, 
drūtasis Mudrauskas buenosa riš- 
kis Neniškis. E. Prūsienė.

Drgg. cordobieciai žada pasi­
darbuoti „Rytojui“ Pirmąją Oegu 
žės, nes tą dieną turės parengi" 
mą.

parengi"

Kuris Pergalės?

„vice-ministr{lu
čiam

rašyto'.3.5’

nizacija, turinti apie 52 kuopas i revo ,ll.c,!?s’ PIaiJCUZIia 17 VIsa.//" 
(skyrius). Tai pažangus laikraštis, r0Pa a‘veil.l ? vėjais matė milzi- 
skiriamas savo organizacijos reiT niskus socialius perversmus, kuo- 
kalų svarstymui Randasi straips- 7net „Maskvos pinigų dar svie- 

Li-------------------------------- tas nemate. Tas pats yra sian-■ augštos asabos pilvozopi ją... Vie-
' Įnur jis džiaugiasi komurizmo 

............................ • 1 „smukimu“, o kitur verkia, kad 
net liet, bepartyvės organizacijos' 
pata upa jo aukomis...

ZtfTes tačiaus esame linkę i«aj_ 
nyli, kad „epidemijos bacilomis“ 
j ra užsikrėtę ne SLAT, Ir ne lie­
tuviai darbininkai, bet tas garsu­
sis aferistėlis, kuris rasė tą „straips­
nį“. Kad tai yra tiesa, liudija jo 
kitas „straipsnis“, kuiiame jis (tam 
pačiam num. fašistlapio) bando 
nosmauti, būk Argentinos lietuviai 
komunistai maino savo organiza-

nių ir bėgamaisiais politiniais 
klausimais. Kaip pati organizaci­
ja, taip ir jos organas yra darbi- 
nininkiško nusistatimo. Išeina vie­
ną sykį j tris mėnesius. Būtų ge - 
rai, kad šis laikraštis pataptų sa­
vaitiniu, nes Nortų lietuviams 
darbininkams būtinai v reikalingas 
vienas savaitraštis. «Žiburio» pa­
vienio numerio kaina 5c.

Panašaus dydžio ir tokio pa­
ties formato (8 puslapių) Brookly- 
ne yra leidžiamas (neperiodiniai)

tas nematė, 
dien ir Japonijoj»-

Išžudę‘geriausias daibininkų 
pajėgas, sudriskę kai-kurias jų 
organizacijas ' (Komunistų Partija 
veilfl» slapta). Japonijos viešpa­
čiai šiandj^n gali didžiuotis, kad 
jiems pavyko „palaikyti tvarką“ 
(išnaudojimo). Bet tegul jie atsi­
mena, kad tai ne ilgam. Tegul 
jie nepamiršta to, kas buvo Rusi 
joj. Tegul tos „rožių žemės“ val­
dančioji klasė žino, kad karalius

Nacionalinio Priešfašistinio Komi- Kanutas, nežiūrint, kaip jis jautė- 
teto Biuletinas, «Šalin Fašizmas!».'si galingu, jūros bangų sulaikyti

M.^Rasoda.

Bruožai iš Argentinos darbininkų 
judėjimo istorijos.

(Tąsa)

Europoje pirmoji pusė devy­
niolikto šimtmečio taipjau buvo 
numarginta proletariato kovomis. 
Anglijoje tasai pasireiškė čartistų 
judėjimo —už suteikimą visiems 
balsavimo teisių, lygaus ir slapto 
balsavimo į parlamentą. Darbinin­
kų dalyvavimas kovose Prancūzų 
revoliucijose 1830m. ir 1848 met­
íais pačiais laikais revoliucinė 
banga Vokietijoj ir Austrijoj ne­
galėjo nepasiekti ir Argentinos. 
Pagaliaus Europos socialistų uto- 
pininkų raštai rado šiek-tiek at­
balsio ir Argentinoje tam tikruo­
se „geros širdies žmonėse.“ Es­
teban Echeverria parašė „Dogma 
Socialista“, kuriame jis, tarpe kit­
ko. pareiškė: „Nėra lygybės ten, 
kur turtingoji klesa viešpatauja ir 
turi daugiau privilegijų kai kitos 
klesos,' kur tam tikra klesa mono- 
polizuojasi visuomenės likimą; 
kur įtaka ir galė neprileidžia vie­
niems naudotis įstatymais, o kitus 
tie įstatymai stiprina; kur netur­
tingoji klesa viena kenčia visuo­
menines pareigas daug skaudes­
nes, negu milicija...“

Žodžiu, ir čionai, Argentinoje, 
atsirado tam tikrų geradėjų, net 
iš priešingosios klesos, kurie Su­
prato vargus ir baisų likimą var­
gingosios klesos—miesto ir laukų 
darbininkų, bet kuri negalėjo nu­
rodyti tikrojo kelio, kuriuomi ei­
nant tie vargdieniai galėtų page­
rinti savo likimą ir išsiliuosuoti.

Su paskelbimu krašto nepri­
klausomybės, Argentinos moder­
niška darbininkų klesa tik pradė­
jo vystytis, grupuotis, kristalizuo­
tis, nes esamos objektyvės sąly­
gos—vystymasis kapitalizmo— to 
reikalavo, prie to vertė.

III
Antroji puaė devynioliktojo 

amžiaus matė Argentinoje kapita­
lizmą besivystantį daug sparčiau.

pradėjo jvezdinti savo kapitalą 
šioje šalyje. Pradėta sparčiau ties­
ti geležinkeliai, statyti fibrikai, 
platinti uostai. Tam viskam rei­
kėjo, iš vyriausybės pusės, suteik­
ti daugiau laisvės: laisvė prekybos, 
laisvė samdomo darbo pilu j to 
žodžio prasmėj. Tam reikėjo ir 
specialistų, gerai technikiniai, išla­
vintų darbo pajėgų. Vietiniai crio­
lla! (taip vadinami čia gimę bai- 
tarasiai žmonės) buvo nepakan­
kamai disciplinuoti ir ištvermingi 
prie komplikuotų ir sunkių indus-

knyga. O 1871 met. Paiyžiuje į 
sikūrė-Komuna, kuri nors neilgai 
tegyvavo, bet savo antspaudą ant 
pasaulio proletariato judėjimo pa­
liko taip ryškią, kad per šimtme­
čius ji nentidils. Viskas tas ne­
galėjo neatsiliepti į tuos žmones 
—darbininkus— kurie važiavo į 
tolimuosius Pietus ieškoti geres­
nės laimės, žmoniškesnio
mo. Jie tą viską atsivežė su sa­
vim į šitą kraštą Ir prie pirmos 
progos bandė—vienokiomis arba 
kitokiomis formomis— ją plėšti, 
auklėti, vykinti gyvenimam

Sunaikinus Paryžiaus. Komu­
ną, Europoj prasidėjo baisi reak­
cija. Visos kapitalistinės valstybės 
skelbė kryžiaus karą prieš tuos 
darbininkus, kurie drįso patys val­
dytis aiba kurie jiems prijautė.

gyveni-

trinių darbų. Dėta pastangos, kad Francūzij , j buvo išžudyta ir įka- 
kuodaugiausiai naujų darbo pajė-'linta arti. 100,009 darbininkų-ių. 
gų partraukus iš. Europos, kur jų Kiti išbėgiojo j visas pasau’io pu- 
buvo eilės. 1863 metais, mes ma sės. ’’ 
tome, jau 10,000 imigrantų įva­
žiavo šion šalin. Be to, vietiniai 
valdytojai jautė, kad šalę industri­
nių darbų, norint šaliai klestėti, 
būtinai reikalinga ir žemdirbystė 
kelti, kuriai ta’pgi pajėgos len­
gviausiai gauti ir jos geriausios 
tik Europoje, kur žmonės p:ie to 
pripratę ir tą darbą gerai pažįsta. 
1871 metais steigiama Europoje 
visoj eilėj mie. tų spcciališkos agen­
tūros populiarizavimr.i ir traukimui 
iš ten naujų imigrantų. Ačiū tam 
1873 metais j Argentiną įvažiavo 
76,000 imigrantų. Iki 1885 metų, 
apskaitoma, iš svetur pribuvusių 
imigrantų skaičius siekė vieno mi- 
liono.

Nauji pribuvėliai, atsivežė su 
savim ne tik geriau išlavintus rau­
menis ir protus kas liečia techni­
nių darbų atlikimą, už vietinius 
darbininkus, bet jie taip jau atsi­
gabeno ir naujų idėjų, kurios tuo­
met plito po visą pasauli: sočia»* 
listinių ir anarchistinių idėjų. Rei­
kia atsiminti, kad apie tą laikotar­
pį ( 864 metais) įsikūrė Pirmasis 
Internacionales, kad Komunistų 
Manifestas, pagamintas Markso ir 
Engelso, buvo išverstas net į ke-

Vokietijos Bismarcko v; Idžia 
taipjau nesnaudė; išleido prieš tų 
laikų socialistus įstatymą, drau 
džiantį organizuotis. Socialistai 
perėjo prie nelegalaus darbo, pa­
našaus, kaip daugelyj valstybių 
veikia šių dienų komunistai. Tasai 
įstatymas veikė nuo 1878 iki 1890 
metų. Ritose Europos šalyse pa­
našūs dalykai kartojosi. Darbinin­
kų judėjimas bandyta pasmaugti 
arba paskandinti darbininkų krau 
juose.

Ačiū tam, tūkstančiai veiklių 
ir pasiaukojusių darbininkų kla­
sės veikėjų bėgiojo iš savo „tė­
vynių“ j visas pasaulic pusės, gel­
bėdami savo gyvybes. Daugelis 
jų spruko į Jungtines Valstijas, 
kurios tuomet buvo politinių emi­
grantų prieglauda, bet daugelis 
kuriems del vienokių arba kitokių 
priežaščių Vashingtono žemė ne 
buvo galima pasiekti, smuko toli- 
mojon Argentinon, 
taip jau nesnaudė, 
už erganizatyvio ir 
daibo.

Šičia pribuvę, 
bet griebėsi 
propagandos

Svetimšaliai kapitalistai—Anglų ii |letą kalbų ir platinosi labiau, ne- 
Vokiečių ypatingai—vis daugiau gu kuri kita tų laikų pagaminta

Neniškienei nepasiduosiu!
Ar jūs girdėjote, d gė Neniš- 

kienė kimba man į krūtinę. Kaip 
matyt, tai jau moterys pradėjo 
visu frontu .vyrus į ožio ragą gy­
ti. Vyrai, laikykimės! Štai, aš pir­
mas, beveik, išeinu į nelygę ko­
vą; ar žūsiu šioj kovoj, ar laimė­
toju išeisiu! Nagi... traukitės, me­
tu bombą... Štai ji, $1,00!

Jūs, narsuoliai: Undraitėli, 
Krapavicke, Bernotai, Sabali, Bie- 
liaucke, Ivoškevičiau ir Gladuti 
padarykit taip, kaip aš padariau, 
tai moterys tuomet išsigąs ir dau­
giau maištą prieš vyrus nedrįs kelti.

Br. Švedą».

(Laike „R.“ naujos 
atidarymo d. S. Survila 
20 c., kurie per neapsižiūrėjimą 
buvo nepaskelbti aukotojų sąraše/

vietovės 
aukojo

Apie Argentiną
ARGENTINOS PREZIDENTAI 

NUO 1862 METŲ.

Ugi tu, Levuk Bagatirevičiau!
Ir tu nori su manim pakovo­

ti, net pergalėti! Niekuomet to 
nebus. Neapsileisiu! Kertu tuo ne 
labuoju pesu į kaktą, kad dau­
giau nebemanytum kibti į mane. 
Tu, gudruoli, esi tik nykštukas 
prieš mane. Turiu visą eilę drau­
ginių kurių bent dalį parenki! ir 
užginčiju, kad jie to nepadarys: 
R. Rakinskaitė, A. Rukšytė, A. 
Velžienė, L. Cirulytė, E. Garuolie- 
nė, E. Dilytė, gražioji Onutė Va- 
roninkaitė ir Patagonijos (Com. 
Riv., Chubut) B. Baltuškienė, J. 
Vaitaitis, P. Prakaitas, P. Melni- 
konis, Av Rutinavičius, V. Pacen- 
ka, A. Černiauskas, saladyžietis 
Kamarauskas ir net SSSR gyve­
nantis mano mylimas brolis A. 
Dabulis.

Marija Dabulevičiūtė.

„Rytojaus“
Rėmėjai

Iki šiol mes, draugai-ės, per- 
mažai domės kreipėme j naujų 
„R.“ prenumeratorių gavimą. Tai 
bloga. Jau ne sykį esame sakę, 
kad gerai laikraščiui aukos, gerai 
parengimai, bet už Vis geriausia 
ir svarbiausia — prenumeratoriai. 
Gavus laikraščiui nau,ą prenume- 
ratorių-skaitytoją, ne tik kad 
nansiniai laikraštį stipriname, 
ir apšvietę skleidžiame. Del 
kiekvienas ir kiekviena tuomi 
valome susidomėti.

Nesenai berissietiš d. Jamnis 
prisiuntė $19,'0, kurie dalinasi: 
$10 už dvi metines prenumeratas, 
$4,10 už pav. numerius, par­
duotus L. Rimavičiaus fondoj . ir 
$5 už pav. num., parduotus N 
Kuprionio fondoj. Drg. Janonis 
taipjau pažada praplatinti knygų 
ir ateityje dikčiai darbuotis laik­
raščiui.

Berissietis d. M. Sabalis taip­
gi atpyškino 
meratas,

fí­
ale
to

pú­

Berisietės neapsileis.
Dedelę klaidą padarė d-gė 

L. Švedienė, šaukdamaberissietes 
į kovą. Jos netik neapsileis, ale 
. kirs kitų kolonijų drauges. Kad 

tpp bus, tai aš įrodau faktiškai: 
,/etu tris pesus i ¡šaukėją ir už- 

•nčiju, kad sekančios draugės 
(0 nepadarys: Petrilienė, Gu.klie- 
n¿. Intienė, Šaltėnienė, Pakulnie- 
nė Vaicekauskienė, Gaigalaitė, 
j^/i/nienė ;r abidvi Zažaitės, Juk­
nienė- U- Bieliauskienė.

L> Švedienė užginčina.
Suklyk,--^■augute, užginčy- 

dama, kad aš neisiu f^kovą. Ei­
nu drąsiai, mesdama kumurną 
pesą ir užginčiau, kad sekančios ve muma ■<».
draugės-ai to nepadarys: F. Jau-1 parduotus pavienius „R“ numerius. I

tris metines p re n u.

d. A.pasidarbavo
Rosario, prisiųsda-

Puikiai 
Norkūnas, iš 
mas $16. Pinigai už keturias pre­
numeratas: dvi metines ir dvi pus­
metinės. Visi nauji skaitytojai ro- 
sarieči: i. Puiku, drauge Norkūne!

Villa-diegietis d. Stalba pri­
siuntė $5 už atnaujintą prenume­
ratą.

Andai „Internationale“ agen- 
cijos liet skyriaus vedėjas prida­
vė mums $30. Tai pinigai už

myn), kuris tapo suorganizuotas 
1 d. sausio mėn. 1882 met., Bu­
enos aires mieste, ir kurio sieki­
mu buvo, „darbuotis už įgyven­
dinimą socializmo principų ir sie­
kimų“. Rašytojas Juan B. Justo, 
kalbėdamas apie šį kliūbą, pažy­
mi, kad jis „buvo pirmas organi­
zuotas agitacijos branduolys ir 
nuo 1886 metų, kuriais kliūbas jau 
turėjo savo svetainę, jis pavedė 
ją darbininkams, dalyvaujantiems 
tais laikais dar smulkiose kovose 
tarpe darbo ir kapitalo. Sukakus 
šimtui metų nu > užsili- psnojimo 
Francūzijos Didžiosios Revoliuci­
jos, nebuvo praleista proga neais- 
pausdinus kastellanų kalboj mani­
festo, aiškinančio tą didįjį įvykį. 
Ir kuomet tarptautinis darbininkų 
kongresas Paryžiuj 1889 metais 
nutarė padaryti I mą dieną ge­
gužės darbininkų švente, tai Bue­
nos Airėje toji diena jau buvo 
apvaikščiota 1890 metais. Kalba­
mą dieną susirinko apie trys tūks- 
trnčia' darbininkų j Prado Espa­
ñol ir nutarė steigti federaciją, 
kuri galutinai likosi įkurta dviem 
mėnesiais vėliau, kaipo nedidukė 
maišyta įvairių pakraipų ir profe­
sijų organizacija, kurios trys sky­
riai įsisteigė ir Rosario, Santa Fėj 
ir Mendozoj. Tų pačių metų, 
gruodžio mėn., pasirodė savait­
raštis „EI Obrero“ (Darbininkas), 
pirmutinis pranašas proletarinės 
klesų kovos Argentinoje pagerini­
mui darb. reikalų ir „energingaym 
dalyvavimui šalies politikoj“. Šis 
perijodas yra nepaprastai svarbiu 
Argentinos darbininkų judėjime. 
Ir todėl neprošalj bus paduoti a- 
pie iį nuomonę kito žyniaus ko­
votojo klesų kovcj Argentinoje, 
būtent drg. A. Kuhno. Rašydamas 
(„La Corespondencia Sudamerica­
na“ Np. I mam už 1926 m.) d. 
Kuhn sako:

grm-

Nuo 1810 metų, gegužės 25 
revoliucijos kuomet šalis pra­

dėjo valdytis pati, be ispanų ka­
raliaus «globos»,, iki 1862 metų, 
Argentinoj persivertė įvaiiių val­
džių: valdė triunviratai, direktoriai 
diktatoriai ir buvo prezidentų 
(Bernadino Rivadavia 1826-7 mt.,) 
pav.). Provincijos buvo nesusijun- 
gę. Tik gruodžio mėn. 12 d , 18- 
61 m„ visos provincijos susijungė 
ir nuo tada pradėjo būti renkami 
prezidentai. Iš eilės jie seka (kaip 
žinoma, Argentinos prezidentai 
renkami šescriems metams):

1862 — Bartalome Mitre
. 1868 — Domingo Faustino 

Sarmiento.
1874 — Dr Nicolas Avellane­

da.
1880 — Gen. Julio Argenti­

no Roca.
1886 — Dr. Miguel Juarez 

Celaran (neišlaikė viso termino: 
buvo priverstas pasitraukti ankš­
čiau). .

1890 —Dr .Carlos Pellegrini.
1892 — Dr. Luis Šaenz Peña 

buvo priverstas pasitraukti anks- 
(čiaus.)

1895 — Dr. Jose Evaristo 
Uriburu.

1898 Gen. Julio Atgentinó 
Roca.

1904 Dr. Manuel Quintana 
(numirė eidamas pareigas).

. ” 1906—Dr. Jose Figueroa Al- 
coitá.

.19 0—Dr. Roque Seanz Peña 
(nijmirė eidamas paieigás).

1914—Dr. Victorino de la 
Plaza.

1916 — Dr. Hipólito Irigoyen.
1922—Dr. Maicelo T. de Al- 

.veaf.
1928—? (Veikiausiai vėl pa­

teks' Irigoyenas.)
- Kaip matome,- Šis bus’ sešio * ~ 

liktas Argentinos prezidentas, skai­
tant su 1862, metais':

d.

Jei nori sužinoti tiesą— 
skaityk „Rytojų“.

Kuomet paskutiniais savo gy­
vavimo metais savaitraštis „Vor- 
vaerts“, redaguojant tūlam Vidme- 
ier, pradėjo džiaugtis paskutinio 
Vilhelmo (Vokietijos, kaizerio) val­
džios ginklavimosi politika, Lalle- 
mant pasitraukė iš jo bendradar­
bių eilės.“

German Ave. Lallemant gimč 
1836 met., Lubocko mieste, Vo­
kietijoj. Būdamas dar jaunu, at", 
vyko į Argentiną, čia. apsivedė ir 
patapo piliečiu. Ilgainiui nuolat 
apsigyveno San Luise, kur ilgą 
laiką buvo kolegijos direktorium. 
Iš profesijos buvo inžinierium. Ty­
rė Argentinos gamtą, jos minera- 
liškus turtus, Kiekvienam svar­
besniam moksliniam darbe Lalle­
mant ėmė dalyvtimą. Darbininkų 
judėjime pradėjo aktyviai dalyvau­
ti, kuomet šalis pasijuto did- liam 
krizyj, 1890 metais. Buvo karštu 
marksistu ir to mokslo plėtėju. 
Lallemant buvo žinomas plačiai 
ne tik Pietų Amerikos darbininkų 
judėjimui, bet ir Europos, nes ten 
gausiai bendradarbiavo marksisti­
niuose leidiniuose. Jis numirė 
1*910 metais, rugsėjo 2 d., San 
Luis mieste'.

Apie tai, kad socialistinis ju­
dėjimas j Argentiną buvo pradė­
tas grynai ateivių, kalba ir Justo, 
sakydamas: „Savo viešuose susi­
rinkimuose kalbos buvo vartoja­
mos ispaniška, francūziška ir vo­
kiška. Komitetai vadindavosi„taip- 
tautiniais“. Juose būdavo atsto­
vaujama įvairios kalbos ir tautos.

me mūsų bažnyčiose, yra 
gos“, vieną dieną pasakė buvęs 
senatorius Anadonas bute, kurio 
jis nariu buvo. Taigi nėra įstabu, 
jei paskui modernišką kapitaliz­
mą/keliav ■ tajpjau „svetima sėk­
la“, buržujų nelaimė; keliavo sof 
cializmas visose savo varsose. Jo­
jo pirmosios grupės buvo sutai­
sytos beveik giynai iš vienų sve­
timšalių.“

Jie putniausiai, kaip minėjom, 
įkūrė „Vcrvaėrts“ kliubą, aplink 
kurį sukosi įvairių tautų darbinin­
kai. Iš kuro vėliau išsivystė so­
cialistų partija, iš kurio veikiau­
siai vėliau ne vienas dalyvis nuė­
jo takais, griežtai vedančiais nuo 
Marksizmo. Šis kliūbas nesiten­
kino vien t;k žodžio propaganda, 
bet tuojau griebėsi leisti tuo pa­
čiu vardu („v’drvaerts“) savaitinį 
laikraštį. Savaitraštis, rašytas vo­
kiečių kalboj* bet giynai maiksis-. 
tinėj dvasioj. Apie tai d. Kuhn 
pastebi:

„Geriausieji šito laikraščio 
laikai buvo pirmutiniais dvyliktais 
jo gyvavimo met. i . Jis turėjo 
laimę su irasti bendradarbį ' Ger­
man Ave Lallemant—asmenį ėn- 
cyklopediškos žinijos, gilų pažin- 
toją ir entuziastišką maiksizmo 
skleidėją. Jo raštai turėjo augš- 
tos vertės marksistiniame moky­
me Atsiradus Vokietijoj reakcr 
niam Bernšteiro rev zionizmui, 
Lallemant mušė jį visomis pajė­
gomis. Jojo neatiaidi kova šitame 
reikale, kaip ir jojo kova su A- 
quileso Loria maišatiene, kuri su­
sirado daug pasekėjų Jose Inge­
nieros įtakoje esančių studen ų, 
mums leidžia manyti, kadjisšian- 
d;en rastųsi komunistų eilėse, jei 
nebūtų numiręs apie 20 metų at- 
g?L

„Gruodžio mėnesį, 1890 m. 
Lallemant pradėjo leisti savaitraš­
tį „EI Obrero“, skiriamą populia- 
rizavimui marksistinių teorijų tar­
pe darbininkų kalbančių ispaniš­
kai. Nepaisant pagelbos, kurią 
teikė geros valios draugai, šis 
laikraštis sustojo ėjęs po vienų ir 
pusės metų savo skausmingo gy-

kurio

Darbininkai laikydavo savo 
Viešus susirinkimus, skelbdavo 
kad ir nedidelius streikus, reika­
laudami geresnių darbo sąlygų, 
didesnių algų. Siųsdavo savo ats­
tovus pas didesniuosius valdinin­
kus prašant užtarimo, jų reikalus 
ginti. Kuomet iš ten gaudavo 
neigiamą atsakomą, pas juos, dar­
bininkus. vis labiau vystėsi supra 
timas apie pačią valstybę ir jos 
mašiną. Į organizuotų darbinin­
kų eiles pradėjo po biskio stoti 
vietiniai darbininkai, kriollai, ku­
rie šiandien yra vadovaujančio]' 

0|pajėga visose partijose ir darbo
I unijose.

(Bus daugiau.)

„Naujosios šalys, kaip kad 
mūsiškė, stokuojančios išvystytų 
industrijų, arba su artificialiai pa­
laikomomis industrijomis, saugo­
jamomis muitinių, gyvena sulyg 
atspindžių, pasiekusių iš Europos 
arba Jungtinių Valstijų, iš ten im- venimo. 
damos visus pavyzdžius. ¿Kaip I““

IV
Socialistinio ir 

judėjimo Argentinoje pirmutiniai 
daigai buvoi įleisti, beabejo, su į 
kūrimu vokiečių darbininkų kliū- galiu būti-svetimšalių priešu, jei- bendradarbiauti vokiečių/ socialis 
bo, vadinamo „Vorvaerts“ (Pir- 'gu tie šventieji, kuriuos garbina- tų žurnale „Neue ¿eit“.

komunistinio

1893 m. Lallement pradėjo

2
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Korespondencijos
DIDELIS IŠNAUDOJIMAS DAR­
BININKŲ FABRIKE KLAIRIN.

Sao Paulo, Santa Ama, 
Brazilija.—Čia randasi didelis 
popieros fabrikas, kuri turi rusiš­
kas žydelis Klairin. oi o fabriko 
darbu užveizdos yra surinkti iš 
Denikino ir Vrangėlio (aršiųjų 
kontrrevoliucionierių) arini jų'diku- 
čiai. Nenuostabu, kad taip begė­
diškai šnaudoja darbininkus. Dir­
ba daugiausiai lietuviai ir rusai. 
Sąlygos labai prastos. Į darbo va­
landą mokama 800 reisų, o kito­
se įstaigose mokama po 1,000 
reisų j valandą.

Mat dėlto ten lietuviai nori 
gauti darbo, kad ten dirbama nuo 
16 iki 20 valandų j parą. Tulas 
Vlataka užsimanė pasipinigauti, 
imdamas nuo kiekvieno darbinin­
ko (už ką?—-Red.) tarpe 100$000 
iki 200$000, o nuskriaustieji dar­
bininkai išlaukia net po du mėne­
siu ir paskui esti priversti ieškoti 
darbų kitur. Arba pavykus gauti 
darbą, padirba .pora mėnesių, lie­
kasi apkaltintais kuomi nors ir iš­
metami už dirbtuvės vartų. Patar­
tina visiems lietuviams darbinin­
kams apsisaugoti nuo šio fabriko, 
nes būsite labai išnaudoti.

Neklausk Manęs

IŠ MENININKŲ VEIKIMO.
Villa Diego.—Jeigu kas ma­

no, kad LDM. Dr-ja snaudžia, 
tas labai apsirinka. Faktas atsako 
už faktą...

Nedėlioj, 1. d. balandžio š. 
m mūsų jaunutė dr-ja darė repe­
ticijas veikalo „Vergijos Griuvė­
siuose“ 4 veiksmų drama. Apie 
pati veikalą tai nebandau rašyti, 
nes-gre'tu laiku jis pasirodys mū­
sų scenoj.

O kokie bus artistai—gi V. 
Diegos ir Rosarijos jaunimas, re­
žisuoja drg. Chmeliauskas ir L. B. 
Svarbiausias roles turės: P Mel- 
nikonis ir M.' Dabuievičiutė, bet 
pastaroji jau pirmoj repeticijoj 
pasirodė ką ji gal.

Kaip-gi ten su tuo L. D. Cho­
ru „Banga“ Jeigu, iki šio laiko, 
čia kiekvienas sekmadien’s užim 

---------- tas, kad ne vienas draugijos susi­
rinkimas, tariafas. Tas labai-gaiši- 
no choro pamokas. Bet neužgin­
čijamas faktas, kad mūsų „Banga“ 
piogresuoja, nors ir retkarčiais 
pamokos įvyksta, bet jos visuomet 
pavizdingos, o iš pasikalbėjimų 
teko girdėti, kad prie choro, stos 
visa eilė naujų choristų-čių iš Ro­
sarijos taip-gi ir iš Saladillo, o tie, 
kurie negali dainuoti, žada būti 
„Bangos“lėmėjais. Choro įstaty­
mai jau patvarkyti priimta „Lais- 
vės'.‘ įstatymai, išskyrus keliatą 
paragrafų, kurie mūsų aplinkybėms 
yra netinkami.

Taipgi iš (nortiečių) mūsų 
menininkai laukia iš LPMS. sekr. 
Pakaušio gaidų, kaip del muzikos 
ir dainų. Tas būtų jiems didžiausia 
parama.

Apie simfonijos orkestrą, ku­
ris taipgi priklauso prie LDMD., 
turim pasakyt, dalykai gerėja. Daž­
nai vakarais sueina pas Chmeliaus- 
ką ir po jo vadovybe daroma te­
orijos pamokos, o kas antrą sa­
vaitę tai iš Rosarijos atvažiuoja 
muzikos mokytojas ir mokina or­
kestrą. Prie muzikantų prisidėjo 
drg. J. Vaitaitis. Ant būsimo vaka­
ro kaip choras taip ir orkestras 
žada ką tai naujo duoti publikai. 
Laikas parodys ką jie gali...

Ka-gi daro fašistai? Nagi siun­
ta iki aukščiausio laipsnio, per sa­
vąją fašistinę riciną „Balsą" Pipi­
ras (o gal ir troika) iššmeižė per 
„Balsą“ visus mūsų dr-jos narius, 
choristes.

LDM. Dr-ja stato sau per 
daug žema, atsakyti fašistiniam 
„pipirui“ o choristėms tas jo kla 
jojimas nėkiek nepakenkė—atbulai 
jos viešai pradėjo šakyti: mes ži 
nojom, pirm jo išeisiant „Balso“, 
kad jis ne mūsų, bet priešų rei­
kalus gins. Pas mus V. Diegoj 
apart „troikos“ niekas jo neskaito, 
jeigu kas skaito, tai, tik tikslu iš­
mokti epidolus iš „Balso“.

Kas-gi pagaliaus lieka mums 
daryti, kad geriaus sustiprinus 
mūsų Dr-ja, choras ir orkestras, 
reikia traukti naujų menininkų-kių 
patvarkyti valdyba, patobulinti, 
kiekvienas narys-rė turi užimti 
šiokią bei tokią pareig-, lavintis 
veikti del darbininkų klasės-

Tarpe mūsų menininkų, ran­
dasi keliatas gana veiklių drgg., 
kurie užima svarbias vietas, bet 
jų aplinkybės prastos, bedarbė, 
todėl jie gal būs priversti apleisti 
čia. Mūsų pareiga jiems pagelbė­
ti, surasti darbas, kad pasilikę ga­
lėtų toliau veikti.

Prie darbo, draugąi-ėsi Kurie 
galite, stokite prie orkestro, mū­
sų choro, arba teatralėj srityj. Ta­
da mūsų judėjimas bus tvirtas, nes, 
darbininkiškas menas, rfai antras 
kovos ginklas prieš kapitalistinę 
klasę. ■

Biednas Leonas.

kuoti pažangiuosius darbininkus, 
manydami, kad tuomi jie užkirs 
jiems kelią mums organizuotis ir 
šviestis.

Mūsų kolonijoj, t. y., Com. 
Rivadavijoj tų tamsūnų randasi 
keletas. Jie visokiais būdais sten­
giasi ardyti lietuvių darbininkų pr- 
ganizacinį darbą. Jie remia fa­
šistinį šlamštą „Balsą“, kurio čia 
niekas ir neskaito, apart jų. Vie­
tiniai fašistėliai yra paprasti darbi­
ninkai,, bet ant tiek dar akli fa­
natikai ir tamsūs, kad eina prieš 
savo klasės reikalus. Jie tikreny­
bėj yra tik fašistų klapčiukai, pas 
tųmdėliai ir sykiu darbininkų rei­
kalų išdavikai, judošiai. Jie bando 
įskųsti net valdžiai sau nepatinka­
mus darbininkus. Sykį apskun­
dus policijai, buvo padaryta krata 
ALDLD 110 kp. keletos narių na­
muose. Paimta literatūros ir vie­
na ypata buvo pasiųsta į B. Aires 
(Jos pavardės čia neminėsiu). Tai 
vis fašistinių gaivalų darbeliai!

Minėtas melagis nachališkai 
stengiasi kišti kitiems darb. keiks­
mų ir melų organą „Balsą“. Kuo­
met niekas nekreipė į jį domės 
ir nusuko nuo jo savo veidą, tai 
jis per tą patį lapelį apšmeižė vie­
tinius darbininkus, sakydamas, kad 
jie daužę streiką. v Bet faktų pri­
rodyti nereikia. Šitokia fašistų ir 
jų klapčiukų dora ir teisybė!

Argentinietis.

PAKLAIDOS PATAISYMAS.
Gerbiamoji ,,Rytojaus“ Redakcija: 

„Rytojaus“ N. 12 iš 22 kovo 
buvo paskelbtos vardai ir pavar­
dės C. Rivadavios aukotojų (au­
kos, kurios buvo surinktos laike 
šokių vakaro), nors bendra suma 
buvo gerai parašyta t. y. 148,70 
pesų, bet Jūs praleidote aukotojų 
pavardes, kurie au avo po $3,00: 
B. Baltuškienė, J. Petrulis, S. Se- 
mėnas, A. Čepas ir B. Lamelis. 
Taigi prašau Jūs, atitaisyti tą klai­
dą, kuri įsibrovė,-veikiausiai, per 
neatsargumą.

. Augštaičio Sūnus.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

RĖŽK ARMONKA.
(Lietuvos darb. ir valstiečių dainelė

Valdemaras buvo Ryme 
Ir pas popiežių užėjo, > 
Valandėlę pasėdėjęs 
Konkordatą išperėjo.

Rėžk atmonka, rėžk dainelę, 
Skambink Smičiau plieno stygą; 
Kurk širdyse mūs ugnelę, 
Kol jaunystė neužmigo!

Pažadėjo kunigėlius 
|š valstybės iždo šelpti, 
ir valstybės aparatan 
Juos kaip valdininkus terpti.

Rėžk armonka, ir tt.
Žemės ūkio ministefis
Naują darbą sau išrado,
Aveles jis šelpia litais, 
O bedarbis—stipk iš bado.

Rėžk armonka, ir tt.
Klaipėdoje renkam seimus, 
O ją valdo ponas Merkis— 
Gubernatorius kaip caro 
Lig šiol krašto nesutvarkęs.

Rėžk armonka, ir tt.
Kai Smetona po Lietuvą 
Važinėdams kalėdojo, 
Tai Subačiuj prie bažnyčios 
Jį davatkos iškoliojo.

Rėžk armonka, ir tt.
Daug Smetona darbininkų 
Lietuvoj nukotavojo, 
O francūzų generolui 
„Vyties“ kryžių dovanojo.

Rėžk armonka, ir tt.
Tas francūzų generolas 
Kursto Lietuvą kariauti, 
Ir Sovietų darbininkus 
Čemberleno peiliu piauti.

Rėžk armonka, ir tt.
Lietuvos fašistai rauda, 
Būk, nor Vilnių atvaduoti, 
O Smetona lenkus gaudo, 
Kad jiems Lietuvą parduoti.

Rėžk armonka, ir tt.
Lietuvoj Šmeto. os valdžią 
Tiktai popježius palaiko, 
O Krupavyčių bedalį 
Iš Lietuvos jis išvaiko.

Rėžk armonka, rėžk dainelę, 
Skambink šmičiau plieno stygą 
Kurk širdyse mūs ugnelę, 
Kol jaunystė neužmigo.

J. SkrĮbliukas.
(Iš „R. A.“)

Dar galima gauti

Atidengtas lietuvių skyrius

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD, BUENOS AIRES
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Calle Bartolomé Mitre 300, esq. 25 de Mallo

Atsargos kapitalas $ 19.180. OOO 
Atstovas: Lietuvos Komercijos Bankas Kaune 

SIUNČIAME AMERIKONIŠKAIS DOLERIAIS
į bet kuriuos Lietuvos kraštus ir išmokami vietoje be jo­
kių išskaitlevimų amerikoniškais doleriais arba litais, su­

lyg gavėjo reikalavimo. Pinigus siunčiame 
telegrafu ir lėšuoja tik $ 3’%.

Mūsų taupomoji kasa (caja de ahorros) moka 5% metams 
ir nuošimčiai priskaitoma tris kartus į metus. Padėtieji tau- 
pomojon kason pinigai galima bile kada atsiimti ir be jo­
kio ankstyvesnio pranešimo. Visokiais reikalais kreipkitės:

Calle Bortolome Mitre 300, Buenos Aires.
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SKAITYKITE IR PLATINKITE SAVO REIKALUS 
GINANČIUS LAIKRAŠČIUS

B

r „Laisvė“
pirmutinis lietuvių darbininkų dienraštis pasaulyj, išeina Broklyne 
J. V. Paduoda daugybę žinių iš viso pasaulio kraštų, o taipgi 
plačiai rašo apie J. V. Kaina metams Argentinoj, Brazilijoj ir ki­
tur $8, pusei metų $4. 46 Ten Eyck St, Broklyn, N. Y., U. S. o{ 
America.

„Vilnis“
antras lietuvių darbininkų dienraštis, išeina Chicagoje; organas 
Amerikos Darbininkų Partijos Lietuvių Sekcijos ir plačiai rašo apie 
klasių kovą ir bendro turinio žiniomis turtingas. Kaina tokia, kaip 
«Laisvės».
America.

Adresas: 3116 So. Halsted St, Chicago, Ill., U. S. of

„Darbininkių Balsas“
Liet. Darbininkių Susivienijimo Amerikoj. Tai mėnesi-leidžiamas Liet. Darbininkių Susivienijimo Amerikoj. Tai mėnesi­

nis laikraštis, kuriame telpa daugybė gerų straipsnių ir dailiosios li­
teratūros dalykų. Kaina metams $3. Adresas: 46 Ten Eyck St., 
Broklyn, N. Y.

«Rytojaus» administracija yra nutarusi pagelbėti lietuviams dar­
bininkams esamiems Argentinoj užsisakyti šiuos laikraščius. Todėl, 
jei norite juos skaityti, o patiems neparanku tiesiai, rašykite «Ryto 
jaus» administracijų. Pjm.ecitj 2 3 3 3, dcp. 2, Buenos Aires.

KOKIE YRA FAŠISTU ŠLAMŠTO 
PLATINTOJAI IR „KORESPON­

DENTAI.“

Liucipieriui, B. Aires.—Tams­
tos feljetonu nepasinaudosim del 
kelių priežasčių: 1) jis perilgas, 
2) daugeliui būtų netgi nesupran­
tamas, ir 3) del jums žinomų prie- 
žąščių.

Visiems Bendradarbiams. 
—Kurių rašinį i iki šiam laikui 
;,R:‘“ netilpo, bus išspausdinti se­
kančiuose numeriuose. Tūli drau­
gai, prisiuntę vienokios arba ki-

Comodoro Rivadąvia.— Fa- tokios rūšies dalykėlius, jiems 
šistų lapelyj (riurn. 10) tūlas fašist-1 greit nepasirodžius, tuojau karš- 
palaikis A. B. apšmeižė vietos lie- ’ čiuojasi, klausia, kodėl netalpinam. 
tuvių darbininkų parengimą. Tuo Negalime ant syk visų sutalpinti. 

Pirmutinę vietą užima korespon­
dencijos —jas pirmiausiai naudo-

nenaudėliu yra Vladas Sūris. Be- 
abejojimo, iš tokių aklų fanatikų 
nieko geresnio ir tikėtis negalima, jam, paskui bėgančiais reikalais 
Negalima tikėtis geresnio ir iš jų rašinėliai, o vaizdeliai ir šiaip ben- 
organo, nes jis yra leidžiamas tik drais reikalais straipsneliai spaus- 
tuo tikslų, kad šmeižti ir provo- dinami, kuomet yra proga.

rašinėliai, o vaizdeliai ir šiaip ben-

Pasiskubinkit, kurie norite 
gauti sekančius leidinius—

Kas Tie Sušaudyti Keturi 
Komunistai? kaina 80 c. (jau 
gavome.)

„Ką Mes Matėm Darbinio 
kų Respublikoj?“—Kaina 35 c.

Abu leidiniai labai įdomūs ir 
kiekvienam darbininkui verti tu­
rėti pas save. Todėl pasiskubinkit 
įsigyti, nes, kaip sakyta, visų turi­
me po nedaug. Laiškus rašykit: 
„Rytojus“ Montes de Oca Avel 
aneda-B. Aires

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
Skubėkit Užsisakyit

RYTOJŲ
t>

K. Kalnėnas.

Smetona Lenkų Agentas.
Smetonos politikos veidmai­

niavimas.

Daugelis mano, kad Smetona 
—tai vienas aršiausių lenkų prie­
šų. Tuo tarpu daugybė faktų 
griauna šį manymą. Jau mes ma­
tėm, kaip lenkų tautininkai sėk­
mingai papirko Smetonos „Vilties“ 
redakciją. O da jei čia pridėsim 
lenkų karininkų protegavimą, y- 
pač 1919 metais, gen. Žukausko 
rolę, dvarų grąžinimą lenkams 
dvarininkams 1919 m. ir tautinin­
kų kovą prieš žemės reformą, kad 
neteikt skriaudos lenkų dvarinin­
kams, jei pridėsim dabartines tau­
tininkų pastangas padaryt sutartį 
sa Lenkija prieš SSRS ir pan., tai 
ir visai bus aiškus Smetonos vei­
das. Daugelis to veido nemato, 
nes prie Smetonos asmens priei­
ni paviršutiniai, girdi vien jo fra­
zes prieš lenkus ir nemato dar­
bų, einančių lenkų naudai (ne vi­
sų lenkų, o vien lenkų buržuazi­
jos, buožijos ir dvarininkijos) Y- 
patingai supainiojo daugelį Sme­
tonos pozicija 1923 metais kaipi 
prielanki SSRS. 1923 m. smetoni­
niai fašistai, užkariavę „Trimitą“ 
pradėjo gražiai veidmainiaut. Strai­
psny „Kuriuo keliu?“ vienas Iš 
juodųjų fašistų-tautininkų vadų- 
V. Krėvė-Mickevičius rašo: 
pyko lenkų laikraščiai del paskelb­
tos nuomonės apie būtiną reikalą 
pakreipti mūsų politikos vairą ki­
ton pusėn, liautis antantės valsty­
bių skverno laikytis ir orientuotis 
į rusus ir vokiečius, jei mes norim 
atgautu Vilnių“. „Vilnių mums 
grąžins tik karas, karas, lenkams 
pralaimėjimą nešantis. Aiškus ir 
visai suprantamas dalykas, kad ru­
sai nenorės mums Vilniaus atiduo-Į 
ti, jei jie, o r-.e mes, jį paimsim I 
iš lenkų, jei būsimame susirėmi-l

„Su-

me jų su lenkais mes pasiliksim 
visai neitralūs. Juk tada ir. teisės 
reikalauti nustosim.“ j,Todėl būsi­
moje rusų-lenkų kovoje—mes ne 
galime, būti bešalfls liudininkai, 
bet turime būti aktingi kovotojai 
už savo sostinės atvadavimą. Vy­
riausybę, kuri kitaip, pasielgtų to­
kiam atvejyje, laukia ateinančių 
kartų prakeikimas- kaip Lietuvos 
pardaviką.“ „Ar jie (lenkai) an­
tantės valstybių remiami, nesisten­
gia paversti Lietuvą lenkų provin­
cija?“ „Rusų pavojus, tai tik prie­
šų gązdinimas...“

Smetonininkai rašė '>923 m., 
kad kelias j Vilnių eina ne per 
Varšavą ir Londoną, o per Mas­
kvą. Ir visgi smetonininkai tuo 
metu buvo aršiausi Maskvos prie­
šai ir labai prielankūs Varšavai. 
Bet tą savo prielankumą Varšavai 
reikėjo slėpt, kad įtraukt j savo 
fašistines varžas karininkus ir stu­
dentiją, neprielankius lenkiškai 
klerikalų politikai Klerikalai tuo 
metu gana atvirai ėjo prie sutar­
ties su Lenkija ir 1921 metais net 
sutiko priimt Hymanso projektą, 
laidojantį Lietuvos nepriklausomy­
bę. Todėl tuoj naudojasi gera 
prdga Smetona ir jo šalininkai ir 
stirti šia pasikėsinimą ant Galva­
nausko, kuriam klerikalų ir liau­
dininkų valdžia pavedė pasirašyt 
tą su artį su Lęnkija. Galvanaus­
kas buvo sužeistas. Ir da ne kar­
tą smetonininkai užklupdavo kle­
rikalus už jų prielankumą Lenki­
jai. Bet tas viskas buvo daroma 
vien tam, kad gaudyt j savo Var­
žas nepatenkintas lenkiška klerik- 
lų politika.

Smetona Lenkijos agentų 
globėjas.

Smetonos ir jo sėbrų santy-

kiai su Lenkais per .ilgus metus 
buvo labai artymi. Sir etona ir jo 
sėbrai per visą nepriklausomos 
Lietuvos gyvavimo laiką atvirai ė- 
jo prieš žemės reformą, kuri dali­
nai lietė lenkti dvarininkų reikalus. 
1919 m. Smetonos politika papil­
do Lietuvos armiją lenkais kari­
ninkais ir atiduoda armijos vado­
vybę lenkui dvarininkui Žukaus­
kui Lietuvos armijos lenkai kari­
ninkai 1919 metų rudeny ruošia 
šukilimą, kad pavest Lietuvą Len­
kijai. Sukilimo vadu turėjo būt 
generalinio štabo viršininkas Vai­
tekūnas (lietuviška pavardė, bet 
lenkas). Vaitekūnas sukilimą 
ganizavo su Žukausko žinia

or-
D_.____________ _____ . ____  ir
buvo areštuotas Žukausko bute. 
Žvalgyba rengėsi areštuot ir Žu­
kauską, kaip išdaviką, bet Smeto­
na uždraudė. Ir ne tik uždraudė 
areštuot, bet toliau paliko kariuo­
menės vadu. Tais pat 1919 met. 
kariuomenės vadas generolas Žu­
kauskas ir generolas Galvydis-Bi- 
kauskas (irgi iš lenkų dvarininkų) 
pastoja tarnybon į Lenkijos žval­
gyba, kaip kariniai šnipai. 1920 
m. Žukauskas pabėgo pas lenkus, 
tenai tarnavo Lenkijai, o paskui 
vėl grįžo. Dar 1918 m. Smetona 
ir Voldemaras kvietė lenką Kon­
dratavičių j karo ministerius. Klau­
simas apie Kondratavičiaus kvieti­
mą atsidūrė Tautos Taryboj ir 2-ios 
konferencijos protokoluos skaito- 
me:„Kas išstatė Kondratavičiaus 
kandidatūrą į ministerius?“ Ir į šį 
klausimą randam tokį atsakymą. 
„Liko pakviestas paties prof. Vol­
demaro. Tačiaus V. Tarybos na­
riai. matydami, jog gen. Kondra­
tavičius buvo neatsakomas žmo­
gus, nekartą kreipė j tai domę 
prof. Voldemaro“.

Apie tuos laikus, kada gene­
rolas Žukauskas, turėdamas savo 
pusėj Smetoną, ruošė Lietuvos 
prijungimą prie Lenkijos, „Laisvė“ 
19 gr. 1920 m. faip rašė: „Užten­
ka atsiminti 1919 m. rugpjūčio m.

lenkų mėginimus sukelti Kaune 
pervartą.“ O kiek ankščiau rašė: 
Lenkų organizacijų „pajėga nekar­
tą rimto pavojaus buvo mūsų vals­
tybei sudariusi. Nebe pamato bu­
vo mūšų valstybei sudariusi. Ne­
be pamato buvo manoma, kas žin 
ar pavyks mums tas pavojus pra­
šalinti.“ O lietuvių karininkų gru­
pė savo atsišaukime, išleistame 
spalio 1 d. 1923 metais, rašo, kad 
karo vado Žukausko lenkiška kil­
mė verčia juos budėt.
Smetonininkai už vienybę su 

lenkais dvarininkais.
Dar šiandien Smetonos 

lūpomis tautininkai savo suvažia­
vime taip sako: „Ne svetimųjų 
gaivalų naikinimas Lietuvoje, bet 
jų taikinimas su kits kitu ir ypač 
su lietuviais tegali padėti sveiką 
pamatą didesnei Lietuvai, negu 
kokią šiandien turime.“

Kas tie svetimi gaivalai, ku­
liuos reikia taikyt pirmoj eilėj su 
lietuviais? Tai Lietuvos lenkai dva­
rininkai. Tais taikinimo tikslais 
Smetona įsako „Lietuviui“ spaus­
dint lenko dvarininko Radzivilos 
atvirą laišką, nors karo cenzūra 
atsisakė spausdint. O kada opo­
zicinė spauda pradėjo kritikuot 
tą laišką ir užpuldinėt ant tauti­
ninkų, „Lietuvis“ (N. 113) stoja 
gint Radzivilą, kuris anot „Lietu­
vio“, „susirūpino... tėvynės ben­
drais reikalais“—ir todėl „šviesio­
ji ateitis nebetoli“.

Štai kame tautininkų šviesioj* 
ateitis!

Lenkai dvarininkai 
Smetoną.

Per rinkimus naujo 
to, kada Grinius buvo 
šėko piaut. už Smetonos kandida­
tūrą į prezidentus balsavo ir len­
kų frakcija, kuri pirmoj eilėj gina 
lenkų dvarininkų reikalus. Nerei­
kia užmiršti, kad Smetonos žmo­
na paeina iš dvarininkų.

paturi

preziden- 
išvarytas

RYTOJUS yra pirmas ir vienintelis lietuvių darbininkų 
laikraštis Argentinoj.

RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai 
pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia už laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir 

antrašu: Montes de Oca 146, Avellaneda-B. Aires.
jo
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JEI NORITE PASIŲSTI PINIGUS Į LIETUVĄ UŽ PIGIĄ 
KAINĄ DOLERIAIS, KREIPKITĖS Į 

INTERNATIONALE
Viktoria 1173 Buenos Aires

korespondentas
PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKOS PRAGOJ 

Siunčiame ~Dolerius j Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges­
nę kainą negu kitos įstaigos.

pinigus apsaugon, mokame 4% metams, pinigusPriimame 
grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijento be jokių už- 
trukdymų. Parduodame laivakortes j Lietuvą arba iš Lietuvos 
numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų.

Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti 
ant mūsų antrašo kuriuos priduosime 

greitu laiku į gyvenamąją vietą

Inter national e
Victoria 1173 Buenos Aires

Atdara: nuo 9 v. r. —I v. p. p.; 2 v. p. p.—8v. v.
Šioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai

50 gerai'įruoštų kambarių 
šeimynoms ir pakeliaiviams. 

Šaltos ir šiltos vonios. 
Virtuvė sulyg užsakymo

Kainos visiems prieinamos.

VIEŠBUTIS ir RESTORANAS

-RYGA-
Eduarbo Hoffmann 

25 de Mayo 674 - 676
U. T. 31 RETIRO 0589
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16 (59) nr. — II metai. Montes de Oca 146, Avellaneda,jmaius 1928 m. balandžio (abril) 19 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
Gegužinės. Šventės 
Paminėjimas.

„Rytojaus“ bendrovė su nau­
jai susitvėrusia Lietuvių Darb. Sus. 
Amerikoje moterų kuopa ruošia 
didelį masinį mitingą paminėjimui 
Pirmosios Dienos Gegužės—Šven­
tės viso pasaulio proletariato. Ma­
sinis mitingas įvyks sekmadien 
balandžio 29 d., Socialistų Svetai­
nėje, Avenida Montes de Oca, 
Buenos Airėje. Pradžia 2 val. p. p.

Kalbės geriausi kalbėtojai. 
Dainos „Laisvės“ choras, bus ir 
kitokių pamarginimų. Įžanga vi­
siems veltui.

Kviečiame atsilankyti kiekvie­
ną, kuris tik jaučiasi esąs darbi­
ninku.

Paminėkim savo šventę gra­
žiai ir iškilmingai!

50 metų sukaktuvės.
Pereitą savaitę B.-Aires mies­

to jugo-slavai šventė savo savišal­
pos org. (La Sociedad Ygosla- 
via de Socorros Mutuos) 50 m. 
sukaktuves. Šiandien ši organiza­
cija turtinga, turi savo namą ir 
nemažai kasoj pinigų.

Kiekvienas lietuvis-ė gali gau­
ti gnygas pasiskaitymui, išpildžius 
tam tikras knygyno taisykles. 
Kuopos knygyne randasi daug 
moksliškų naudingų knygų. Pra­
šom persitikrinti.

kp. sekrt. L. Bagatire vičius.

h GAIL. SESUO, AKUŠERĖ, f 
;¡ (lietuvė) |

10 metų ligoninės praktika, f 
<• Suprantanti apie veneros | 
o ligas. Kreiptis nuo 6—8 v.v * 
o Rossetti 130, Pineyro.

Reikalauja išvyti 
Peneloną laukan.

Kaip jau ne kartą buvo . mi' 
nėta, B.-Aires miesto tarybos na" 
rys, p. Penelonas, kuris buvo na­
riu Argentinos Komunistų Parti; 
jos ir jos vardu tapo išrinktas į 
miesto tarybą, pradėjo skaldyti 
Partiją ir del to buvo išmestas iš 
jos eilių. Kad pakenkus organi­
zuotam revoliuciniam darb. judė­
jimui, Penelonas pradėjo naują 
„partiją“ tverti, pavadindamas ją 
„Partido Comunista Regionai“, o 
vėliau „Partido Comunista de la 
Republica Argentina“.

Partijos Centro Komitetas 
nusprendė reikalauti miesto tary­
bos, kad jį Peneloną. išvytų ir iš 
ten, nes jis nieko neatstovauja. 
Baisuotojai, kurie ten jį rinko, 
balsavo ne užtai, kad jis yra Pe­
nelonas, bet del to, kad jis yra 
Komunistų Partijos narys. Iš ten 
išvijus, jis neatstovauja nieko apart 
savęs. Partijos sekretoriaus Pedro 
Romo laiškas buvo skaitytas mies­
to tarybos posėdyj, balandžio 13 
d. Po perskaitymui sekė ilgi gin­
čai. Galutinas sprendimas tuo 
klausiniu tačiaus nepadarytas, nes 
Penelonas (matomai, tiksliai) ne­
atsilankė į posėdį, pranešdamas, 
būk jjs sergąs. Už tad ir laiškas 
buvo tik apkalbėtas ir užregistruo­
tas tarybos protokoluose. Kuomet 
Penelonas atris į susirinkimą, tuo­
met bus tas klausimas galutinai 
išspręstas.

Zurza prieš trafiko 
sulaikymą.

«La Razon» ir kituose 
laikraščiuose matosi nusiskundi­
mų trafiko kliudymu pri“ Riachuelos 
upės tilto, jungiančio Barracų sri­
tį su Avellaneda. Šis tiltas veik 
visuomet pilnas vežimų arba nėš­
čių praeivių. Neveizint į tai, į die­
ną net po kelis kartus jis tampa 
iškeltas, kad praleidus laivelius. 
Tai baisiai vėlina tūkstančius žmo­
nių. «La Razon» sako, kad tie lai­
vai turėtų plaukioti ne dienos 
metu, ale naktį, kuomet mažai 
kas per tiltą vaikšto ir važinėja.

vietos

Moterų kuopos 
susirinkimas.

Š. m. 22 d-balandžio 3 v. pp 
«Rytojaus svetainėj, Montes de 
Oca 146, Avellaneda, įvyks LDS- 
A kuopos Buenos Aireje eilinis 
narių susirinkimas. Dalyvaukite 
visos. Taipgi kviečiamos dalyvau­
ti ir tos, kurios mano įstoti kuo­
pom L. Švedienė

Protk. ir sus. sek r

J. Neniškis naujoj 
vietoj.

B-Aires ir apielinkės lietu­
viams gerai žinomas siuvėjas J. 
Neniškis persikėlė į naują vietą, 
arti Plaza Lavalle, calle Corientes 
1380, B.- Aires. Turėdamas geres­
nę vietą, jis dar geriau galės pa­
tarnauti tiems, kurie nori gražiai 
pasipuošti.

Išnuomuoju vieną didelį 
kambarį ant g-vės Puentecito 2333 
d-to 2, ten, kur pirmiau buvo 
«Rytojaus» redakcijos butas. F.Ž.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

A. BONDAREV
Dantistas ir chirurgas

Gydo dantiš ir burną. Deda 
stiprius auksinius, baltus dantis 
ir daro kaučukc, olumino bei 
aukso tiltelius. Traukia 
dantis be skausmo (su 
anestesia). Išvalo dantis ultra 

violetiniais spinduliais.

Kalba rusiška
Priėmimo valandos:

9: 30 - 11:30;—13: 30- 19: 30

CORIENTES 2475; U. T. 4371
Buenos Aires. Cuyo.

Q Dr. S. SCHAVELZON Q
ū Veneros ir vidurinių ligų gy- Ū 
□ dytojas. Nuo 15 iki 17 n
į Kalba rusiškai m
į B-do Irigoyen 1017. [h
rt] U. T. 23 3. Orden 0905 S

AAAAAAAAAAAA < > A. F. R. DE BUGUEYRO
’ Partera

Sut iu moterims pagel- 
bą |. fš gimdymų, laike ►► 

<4 gimdymo ir duodu nau- 
dingus patarimus etc. ►>
CALLE ROMA 1385 ¡į

Avellaneda —Dock Sud

<vvvvvvvvvvv

O FARMACIJA “ASTER“ “ 
■' M. Podolskio, chimikas-far- P 
o macevtas labolatorios «Inoty- ¡¡ 
I! ol> ir «Ostelin».Išekzaminuo- ¡Į 
¡¡ ja kraują, šlapumą, išmatas etc. <■ 
¡¡ Geri vaistai, medikamentai. <> 
¡¡Gorritti 4300, esq. Lavalleja ;> 
¡¡ Tranvajus Lacroze «V. Alvear» ¡¡ 
;• 9, ir 97; 96 95 Anglo-Argen. ;¡ 
o Kalba lietuviškai, rusiškai, len- o 
H kiškai ir castilliškai.
<!’ U. T. 71 —Palermo —0221 |

„Rytojus“ galima gauti 
Deutsche AgencĮjoj.

Deutsche Schiffsagentur, (lai­
vakorčių ir pinigų persiuntimo jn- 
gencijoj), Reconquista 439, Buenos 
Airėje, tapo atidarytas lietuviškas 
skyrius, kuriame darbuojasi J. 
Baltušninkas. Ten bus galima gau­
ti ir „Rytojus“ pavieniais nume­
riais nusipirkti. Vieta patogi, nes 
pačiam miesto centre

į Ar ne perdaug?
Aš manau, kad Buenos Aires 

ir jo apielinkės lietuviai darbinin­
kai ne visi bet (aišku jų gera da­
lis) perdaug atsidavę alkoholiniui 
dievaičiui. Zinękit, draugai-ės, kad 
tas prie nieko gero nepriveda. 
Tik pažvelkim į Dock Sud,' Pine 
yro, į Alsiną. Girtuoklybė, pešty­
nės, ergeliai, areštai. Vis tarpe 
lietuvių. Tai bloga. Svetimtaučiai 
į mus tuoj pradės žiūrėti su pa­
nieka, jei ilgai mes taip darysime. 
Liaukimės. Praleiskim savu liuos- 
laikį prie knygos, laikraščio, arba 
pasikalbėjimuose, o ne prie stikio- 
stiklelio. Tuomet ir. mūs kišeniui 
bus sveikiau ir dvasiniam bei fizi­
niam organizmui nepakenksime. 
Aš nesu priešingas, kad karts nuo 
karto žmogus išgeria stiklą alaus, 
bei vyno. Bet reikia turėti saikas.

Dar kykį sakau: saugokimės 
tų ergelių, persigėrimų, peštynių 
ir patekimo į kalėjimą. Tas prie 
gero mūs neprives. Tes kenkia 
visos lietuvių darbininkų išeivijos 
Argentinoje vardui. Tas kenkia 
visam darbininkų judėjimui.

Vienas iš Daugelio.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
I. Volco Restorane

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David

Calle Leandro Alem 904 
(netoli Retiro)

Internationale Victoria 1173.
Deutche Schiffsagentur 

Recenquista 439, B. Aires

Quilmes:
V. Šiurila

C. Garibaldi 213

Pinero:
Atlántico restorane 

Coronel Garcia 402, kampas
Coronel Diaz.

Islas Maciel:
Lietuvių restorane 

La Plata 300.

vie- 
pa-

Montevideo:
A. Bebrauskas

Calle Bartolomé Mitre 101
Martin Dagls

Calle Recinto 376

Fotogafia 
«BELLAS ARTES»

Tarp. Darb. Apsigynimo 
ADVOKATAS 

Dr. Angel R. Gailna 
Bolivar 256, Buenos Aires.

Kreiptis nuo 5 — 7 w.

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas ligoninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo. Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiškai ir čekiškai.
Calle Lavalle 310. 1-ro piso

Duonkepė «La Izraelita»
Kepu visokios rūšies, saldžią 

ir gardžią, ruginę ir kvietinę 
duoną. Kurie tik pareikalauja 
—pristatau j namus—La Platą J 
Berissa, ir į Ensenadą. Kreipti;! 
Bernardo Sverr, Diag. 73, 
N 247, tarpe 117 ir 118 gatvių 

U. T. 4272 La Plata.

Dr.A. Geršunov
Veneros ir vidurinių ligų. N u 

1 — 5. Kalba rusiškai.
Corientes2315; U. T. 1818 Mitre

Šokių vakaras*
Gegužės mėn. 5 d. „Rytojaus“ 

b-vė su LDSA (naujai susiorgani­
zavusia moterų kuopa) ruošia šo­
kių vakarą, kuris įvyks O. Gorman 
svetainėje, Avellanedo). Prie jo 
ruoškitės visi, nes.tai iš tikro bus 
puikus vakaras.

Ar žinote?
Ar žinote, kad sekmadieniais 

ir šiokių dienų vakarais PALDAD- 
1-mos kuopos bibliotekoj galima 
Veltui pasiskaityti laikraščių ir kny­
gų? Jei nežinote, tai dabar suži­
noki!. Turėdami liuoslaikio, atsi- 
lankykit. Visuomet rasit savo dva­
siai maisto. Kalbamas knygynas yra 
,Rytojaus“ name.

DOMINGO EPIfANI

ar-
is-

„Rytojaus“ telefono 
Numeris.

Norintieji pasikalbėti su „Ry­
tojum“ telefonu šaukite sekančiai: 
Union Telefonica 22, Avellaneda 
7722, Valandos: tarpe 11 ir 
¿ieną ir 6-8 vv. vakare.

1 v.

Susirinkite kurie norite 
lavintis ispanų kalbą.

Kurie esate užsiregistravę 
ba ir neužsiregistravę mokytis 
panų kalbą ateikite. į susirinkimą
apkalbėjimui mokytojo ii nustaty­
mui lavinimosi laiko. Susirinkimas 
įvyks sekantį penktadienį, baland­
žio 20 d., kai 8 v. vakare, „Ryto­
jaus“ name, Montes de Oca 146, 
Avellaneda.

calle
Avel-

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ckvare- 
liai". Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja 8 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

ĮĮĮHiiiiiiiiiiiini«iuiiiniiiiiiiniii!iitiHiiuiii.iniiiuiii!HiinnniiiuiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiU!iiiiiuiiiiiiiiiiiuii!iim Ė

ADOLFO ČERNAUSKO f 
| vyriškų ir moteriškų batų J

Į Dirbtuvė Į 
¡Montes de Oca 146, Avellaneda i 

—cOo— J
I Batai gaminami geriausios 1 
I medžiagos, dailiai ir prieina- j
| ma kaina. Lietuviams nuolaida f

■ %20% |
flininiiiBiiiiiMiiHiniiimiffl

Volco Restoranas
Užganėdma kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

Keliavimas
j ten ir atgal per bet k tiri Europos uostą 

MODERNIŠKAIS ir GREITAIS LAIVAIS-«MASILIA»-ir -«LUTETIA»- 

kelionė ji® dienų
" ■' " ‘ ,jl------ -tgsgaiggg- » į ___ - - -

3 čioji klasė visiškai pertvarkytai-moderniški kambartai-[kajUtėS) sU 2) 4, 6 lovomis; pui­
kios valgymui salės su stalų patarnautojais, kalbančiais įvairiomis kalbomis.

PARDUODAME ATSIKVIETIMUI LAIVAKORTES
žemiausiomis kainomis ir išsimokėjimu. Darome pinigines peilaidas sulyg dienos kurso 

be jokių apsunkinimų.
-CASA CENTRAL-

MEDDA LTDA
SARMIENTO 402, kampas Reconquista

Buenos Aires

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
MONTEVIDEO 358 BER1SSO

SAN MARTIN 699
Rosario

Dailės ir Meno 
Ratelis Veikia.

Po vykusiam perstatymu' 
„Valkatos“, D. M. Ratelio artistai- 
mėgėjai, truputėlj pasilsėję, vėl 
ėmėsi už darbo. Šiuo tarpu pasi­
ėmė du veikalu: „O. S. S. arba 
Šliūbinė Iškilmė“ puiki komedija 
ir „Piršlybos“, taipjau gerą veika- 
liuką. Abu bus suvaidinti vakarei? 
gegužės 91 d., Rinkon svetainėje. 
Tai ir vėl Buenos Aires lietuvių 
visuomenė galės smagiai pasigė­
rėti mūs vaidylų lavumu ir gabu­
mais.

Susivienijimas rengia 
šokių vakarą.

Balandžio 21 d., 1928, 
O. Gorman 108 svetainėje, 
lanedoj, Savišalp s organizacija
Susivienijimas Lietuvių Argénti 
noj ruošia šokių vakarą, kurio 
pelną skiria sekančiai: viena tre­
čia dalis „Rytojui“, antra „Balsui“, 
o trečia—pačiai organizacijai, t. y. 
„Susivienijimui“. Visus prašome 
atsilankyti. Pradžia 9 v v.

Valdyba.

Lietuvių
—RESTORANAS-VALGYKLA-

* **
Jei nori ilgai gyventi — valgyk 
sveikus valgius, kuriuos gamina

Lietuvių Res-nas Valgykla
Calle La Plata 300, Isla Maciel 
(Nuo Bocos tilto 3 cuadral) 

Valgiai gaminami sulig lietu­
vių, vokiečių, ir rusų skonių. 
Lietuviai kviečiami persitikrinti.
Taipgi priimami pakeleivių laiš­

kai ir kt. daiktai.
* ** ■

I
J. NENIŠKIS, Corientes-1380 

Bs. Aires.
Aš užsisakau tik pas Neniškį, 
ir patariu visiems, kas nori 
dėvėti smagų rjibą. Darbą at­
lieka ^-reit ir sąžiningai. 
Užlaiko didelį pasirinkimą mė- 

» džiagų, o naujam sezonui dar 
Ijų gauta įvairiausių rūšių.

Kainos * prieinamos: Paltas 
Inuo $80 iki $ 120; Irakis (gat- 

nituias) nuo $75 iki $ 120. 
Prašoma persitikrinti. Naujo­
ji vieta arti Plaza Lavalle, ca­
lle Corrientes 1380, Bs.-Aires.

$175 m/n
Laivakortės iš ir į Europą

Kas 14 dienų laivas 
ATIDENGTAS LIETUVIŲ SKYRIUS 

„UFEUTSCH E 83 U FFS A « EMTÜK”
439 Reconquista 439

Dantų Klinika
Montes de Oca 796

Pirmadieniais, trečiadieniais ir 
penktadieniais nuo 2 — 8

Kalbi rusiškai, vokišku ir lenkiškai. Pirmas atsilanky 
veltui. Paskui atlyginimas prieinamas.

Anchorėna 543

Antrádieniais, ketvirtadien 
šeštadieniais nuo 2 -

Rasta Vaclovo Dauskio 
Cédula de Identidad.

Pas rusų popa (calle Brasil 
315, B-Aires) randasi Vaclovo 
Dauskio pamestas pasas (Cédula 
de Identidad). Dauskis, sulyg ant 
cedulos pažymėtos datos, turi 37 
metus amžiaus, paeina iš Lietuvos 
miestelio Levaniškių. Savininkas 
gali kreiptis nurodytu adresu, ten 
atgaus.

J. Staškauskas.

VILLA-DIEGOS IR ROSARNOS 
LIETUVIŲ ŽINIAI.

Sekančiose vietose galima 
gauti darbin. turinio gerų knygų, 
„R.“ pavien. numer. irgalima , R“, 
užsiprenumeruoti:

Rosario.—K. Chapas Calle 
Pasco 24 B.

A. Norkūnas, Calle Junin 1033 
Alberdi.

K. Kvedaras, Cálle Venecia 28 
Saladillo.

Viila-Olego: J. Rukšis—Val­
gykloj.

D. Stalba—Peluqerijoj.
J. Velža. ,, v. Ž.“ knygyne.
LDADPA. 3-čios kps. knygy­

nas randasi pas drg. D. Stalbą 
(Kirpykloj Villa Diegoj.

TRANSPORTADNOS 
IŠTAIGA

Del miesto ir apielinkės j
a Deluchi Hnos

Dominguez 664; U. T. 22-7751 j
avėellaneda’pineyro i

Darbiniais autais Ijsl 
perkrausto iš buto į butą § 
visokius rakandus. Statan- įg; 
tiems trobas suvažioja sta- g 
tybos medžiagą. Atlygini- & 
mas visiems prieinamiauj g 
sios. Lietuviai, įsidomėkite! g

‘Cosmos Bar“
RESTORANAS ALUDĖ 171 

NAKVYNĖMS VIETA
su visais patogumais ir man­
dagiu patarnavimu. Vieta tar­
pe medžių. Kalbama lietuviš­
kai, vokiškai ir rusiškai.

F-do Quiroga 1469 
DOCK • SUD.

ONA JURGELAIT1ENĖ 
gringa, bėt... gera siuvėja. 
Už moterišką suknelę ima 
$ 1 — $ 5. Rosetti 130, Piñeyro

AGENCIA «LA GERMANA»
Visiems suieško darbą.

Ataakomingas Alejan. Paulick 
Tucuman 317;

U. T. 31 Retiro 2550

Paieško mieste ir laukuos dar­
bus: amatninkams, peonams, 
žemdirbiams ir hotelių tarnams. 

Paisiduoda laivakortės į Europą

CONSTANTINO TOMAS
RŪBŲ SANDĖLIS — garnitu- 

• rų baltinių ,skrybėlių etc. etc.
Kainos prieinamos. Reikalui 
esant, kreipkitės į

«LA CENTRAL»

P. Pranckūnas
Vyriškų rūbų siuvėjas.

Calle Santiago de Estera 
Patagones F. C. S.

Siuvu sulyg užsakymu 
kius rūbus. Turiu didelį 
rinkimą visokių rūšiių, pigių ir 
brangių, medžiagų. Darbą at­
lieku greit, sąžiningai ir pigiai.

Taipgi priimu lietuvius įna­
mius (kvatierantas) ir jiems sutei­
kiu sąžiningą aptarnavimą 10 % 
pigiau negu kitur. Be to paieš- 
a u darbą ir padedu įstotj j jį*

i i ............... iii linu

130

viso- 
pasi-

Calle Montevideo 601, Berisso Darykite b'zni tik su tais, ku-
Union Telef., 88 erisso. j rie skelb'as' «Rytojuje»
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